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C A D E R N O  L E G I S L A T I V O  
 

A T A S  
 

 

SESSÕES PLENÁRIAS 
 

ATA DA 006ª SESSÃO SOLENE 
1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 20ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 17 DE AGOSTO DE 2023, EM COMEMORAÇÃO  

AOS 65 ANOS DO MUNICÍPIO DE PONTE SERRADA 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO MAURO DE NADAL 
O SR. PRESIDENTE (Deputado Marcos Vieira) – Boa noite senhoras e senhores, solicito a todos que se acomodem, 

vamos dar início a sessão solene.  

Invocando a proteção de Deus, declaro aberta a presente sessão solene em homenagem à querida cidade de Ponte 

Serrada que recém completou 65 anos de emancipação político-administrativa. 

Convido para compor a Mesa as seguintes autoridades: 

Prefeito municipal de Ponte Serrada, Alceu Alberto Wrubel;  

Também o Vereador e Presidente da Câmara Municipal de Ponte Serrada, Nordival de Quadros Junior;  

Dando sequência, convido os demais vereadores: Vereadora Francinara Magrini Ferreira; Vereadora Milena 

Aparecida da Silva; Vereador Ademar José Alves Pereira; Vereador Andreley Robson Habech; Vereador Edivan Antônio 

Panizzi; Vereador Evandro Pavan; Vereadora Maria Isabel de Araujo Bordignon e o Vereador Robson Acunha. 

Convido também para compor a Mesa: o excelentíssimo senhor Juiz de Direito e diretor do Fórum da Comarca de 

Ponte Serrada, Rômulo Vinicius Finatto;  

O Promotor de Justiça de Ponte Serrada, Albert Medeiros Karl, seja bem-vindo; 
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O Delegado de Polícia Civil de Ponte Serrada, Evandro Luiz Oliveira de Abreu; 

O Major PM Neivo Risson, comandando o 30º Batalhão da Polícia Militar de Xanxerê;  

Convido igualmente para fazer parte da Mesa, Sandro Fábio, ex-Prefeito e chefe de gabinete do deputado 

Marcos Vieira; 

O Comandante do 6º Grupamento do 2º Pelotão da 1ª Companhia do 30º Batalhão da Polícia Militar, terceiro-sargento 

Cícero Marafon; 

O Comandante do 1º grupamento do 4º Pelotão da 1ª companhia do 14º Batalhão de Bombeiro Militar, terceiro-sargento 

Giovanni Alberto Coronetti;  

Convido o Prefeito de Passos Maia, senhor Osmar Tozzo; 

Também o Prefeito da cidade de Vargeão, Volmir Felipe; 

O Diretor técnico do Hospital Santa Luzia de Ponte Serrada, Delcio Castagnaro; 

O Presidente da Associação de Pais e Amigos dos Excepcionais de Ponte Serrada – APAE, Anilton Langaro. Sejam 

todos bem-vindos. 

Excelentíssimas senhoras e senhores, a presente sessão, como eu disse no início, foi proposta por este 

deputado e aprovada por unanimidade pelos demais parlamentares em comemoração aos 65 anos de emancipação 

político-administrativa de Ponte Serrada.  

Neste momento, solicito a todos para que, em posição de respeito, possamos ouvir a execução do Hino Nacional. 

(Procede-se à execução do hino.) [Transcrição: Northon] 

Faço questão de registrar as seguintes presenças: Vereadora Valderis Marchesini do município de Passos Maia; 

Vereador Aldair Francisco Camini do município de Entre Rios; presidente do Diretório Municipal de Entre Rios, Evandro 

Antonio dos Passos; a senhora Neiva Dalla Vecchia, neste ato representando o gerente regional da Epagri do município de 

Xanxerê, Marcelo Bassani; o presidente do Conselho Comunitário de Segurança – CONSEG, do município de Ponte Serrada, 

Diego Pasquali; gerente do Sistema de Cooperativas Financeiras do Brasil - SICOOB, Valcredi Sul de Ponte Serrada, Marjori 

Eller Marques; segunda-secretária da Rede Feminina de Combate ao Câncer de Ponte Serrada, Eva Soares de Almeida; 

presidente da Associação Hospitalar Santo Expedito do município de Ponte Serrada, Lucas Fernandes Alves; presidente do 

Conselho Municipal de Desenvolvimento Econômico de Ponte Serrada, Jeferson Coppini; o senhor Valdemar Lorenzetti, neste 

ato representando o gabinete do deputado Altair Silva; o senhor Claudemir Fernandes, neste ato representando o gabinete 

do deputado Jair Miotto; o diretor administrativo da Associação Hopitalar Santo Expedito do município de Ponte Serrada, 

Lucas Moretto; a vereadora Arlete Debastiani de Vargem Bonita. Sejam todos bem-vindos. 

Convido a seguir o mestre de cerimônias para proceder à nominata dos homenageados desta noite. Mas 

antes, eu quero convidar para que se poste frente à Mesa o Prefeito municipal, Alceu Alberto Wrubel, o Tibe; o 

presidente da Câmara, Nordival de Quadros Junior; o Juiz de Direito, doutor Rômulo e o Promotor de Justiça, doutor 

Albert, para que possamos fazer a entrega das homenagens, por gentileza.   

O SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS (Henrique Burigo) - Senhoras e senhores, boa noite. Neste momento, o Poder 

Legislativo catarinense presta homenagem ao município de Ponte Serrada pelos 65 anos de emancipação, e destaca 

personalidades que contribuíram para o desenvolvimento do município. 

Atendendo o que preceitua o Comitê Nacional de Cerimonial Público, as placas e certificados, in memorian, serão 

entregues fechados aos representantes dos homenageados. Informamos que em razão do grande número de homenagens 

desta noite, as entregas serão feitas em blocos e os registros fotográficos ao final de cada bloco de entrega.  

Pelos 65 anos de emancipação político-administrativa de Ponte Serrada, o Parlamento catarinense presta 

homenagem, neste momento, ao Poder Executivo Municipal.  

Para receber a homenagem em nome do município, convidamos o excelentíssimo senhor Prefeito, Alceu 

Alberto Wrubell.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Solicitamos que o senhor prefeito permaneça à frente para a próxima homenagem.  
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Neste momento, convidamos para receber a homenagem as seguintes personalidades:  

Prefeito do município de Ponte Serrada, senhor Alceu Alberto Wrubell;  

Convidamos também o primeiro Prefeito de Ponte Serrada, nomeado interinamente em 1958, Ines Coletti, in 

memorian, neste ato representado pela senhora Sônia Coletti Sprandel; [Transcrição: Yasmim] 

Recebe a homenagem, neste momento, o primeiro Prefeito eleito do município com mandato de 1959 a 1963, e de 

1969 a 1972, Pedro Domingos Bortolaz, in memoriam, neste ato representado pela senhora Maria Helena Chita. 

(Procede-se à entrega das homenagens.) 

(Palmas) 

Neste momento, convidamos para que os homenageados deste bloco se posicionem à frente para a foto oficial. 

Convidamos para receber a homenagem as seguintes personalidades: 

Prefeito do município no período de 1964 a 1968, e de 1977 a 1982, senhor Constanso Anselmo de Marco, in 

memoriam, neste ato representado pelo senhor Otávio de Marco Dala Rosa; 

Prefeito do município de Ponte Serrada no período de 1973 a 1976 e Vice-Prefeito de 1969 a 1972, senhor Antonio 

Abílio Mantovani;  

Também recebe a homenagem, neste momento, o Prefeito de Ponte Serrada nos períodos de 1983 a 1988, de 

1993 a 1996 e de 2009 a 2012, e como Vice-Prefeito no período de 1977 a 1982, senhor Antoninho Rossi. 

(Procede-se à entrega das homenagens.) 

(Palmas) 

Neste momento, eu inicio outro bloco de entrega de homenagens e convidando as seguintes personalidades: 

Senhor Prefeito do município de Ponte Serrada no período de 1989 a 1992, Anacleto Listoni; 

Convidamos o Prefeito do município nos períodos de 1997 a 2000, e de 2001 a 2004, e como Vice-Prefeito no 

período de 1993 a 1996, Clodemar João Christianetti Ferreira;  

Também recebe a homenagem neste momento, o Prefeito do município no período de 2005 a 2008 e Vice-Prefeito 

de 2001 a 2004, senhor Sandro Luiz Fávero;  

E ainda, recebe a homenagem neste bloco o Prefeito do município de Ponte Serrada no período de 2013 a 2016, 

senhor Eduardo Coppini. 

(Procede-se à entrega das homenagens.) 

(Palmas) 

Os homenageados podem retornar aos seus lugares.  

Convidamos agora para receber a homenagem as seguintes personalidades: 

Senhor Vice-Prefeito do município de Ponte Serrada, senhor Julio Cesar Páglia, nesse ato representado pela sua 

mãe, senhora Rosmeri Zotti Páglia;  

Senhor Vice-Prefeito do município no período de 1973 a 1976, Celestino Morás, in memoriam, neste ato 

representado pela senhora Vani Morás Bevilacqua;  

Também recebe a homenagem o Vice-Prefeito do município nas gestões de 1983 a 1988, de 1997 a 2000 e de 

2005 a 2008, Domingos Santos Santin, in memoriam, neste ato representado por sua esposa, senhora Albani Wrubel Santin. 

(Procede-se à entrega das homenagens.) 

(Palmas) [Transcrição: Milyane] 

Neste momento, convidamos para receber a homenagem as seguintes personalidades: 

Senhor Vice-Prefeito do município de Ponte Serrada no período de 1989 a 1992 e, presidente da Câmara de 

Vereadores de 1973 a 1974, Pedro Agostinho Zotti, in memoriam, neste ato representado pela senhora Valderes Zotti;  

Também recebe a homenagem, neste momento, o Vice-Prefeito do município de Ponte Serrada de 2013 a 

2016, e Presidente da Câmara de Vereadores de 2007 a 2018, senhor Gilson Damaceno;  

Senhora Vice-Prefeita do município de Ponte Serrada no período de 2017 a 2020, Fernanda Silveira Chagas.  

(Procede-se à entrega das homenagens.) 

(Palmas) 
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Convidamos para receber as próximas homenagens, as seguintes personalidades:  

Presidente da Câmara de Vereadores do município de Ponte Serrada, Nordival de Quadros Júnior; 

Presidente da Câmara de Vereadores de Ponte Serrada no período de 1959 a 1962, Benevenuto César Branco, in 

memoriam, nesse ato representado pela senhora Raquel Branco;  

Também recebe a homenagem, neste momento, o Presidente da Câmara de Vereadores do município de 

Ponte Serrada no ano de 1961, David José Marsango Sobrinho, in memoriam, neste ato representado pelo senhor 

José David Marsango. 

(Procede-se à entrega das homenagens.) 

(Palmas) 

O Poder Legislativo catarinense ainda presta homenagem, nesta noite, às seguintes personalidades:  

Senhor Presidente da Câmara de Vereadores de Ponte Serrada no ano 1963, Idílio Dal Bem, in memoriam, neste 

ato representado pela senhora Rosivone Dal Bem Staen Costa;  

Senhor Presidente da Câmara de Vereadores de Ponte Serrada no ano de 1964, Jovino Santana Branco, in 

memoriam, neste ato representado pelo senhor Eduardo Wustro;  

Presidente do Legislativo municipal de Ponte Serrada no período de 1965 a 1969, Renato Centenaro, in memoriam, 

neste ato representado pelo senhor Nordival de Quadros Junior. 

(Procede-se à entrega das homenagens.) 

(Palmas) 

O Poder Legislativo catarinense também concede homenagem, nesta noite, às seguintes personalidades: 

Senhor Presidente da Câmara de Vereadores de Ponte Serrada no ano 1970 a 1971, Carlos Tozin, in memoriam, 

neste ato representado pelos filhos, Cláudia Tozin e Eduardo Tozin;  

Senhor Presidente do Legislativo municipal nos períodos de 1972 a 1978 e de 1981 a 1982, Cláudio Fávero, in 

memoriam, neste ato representado pelo seu filho, Sandro Fávero;  

Senhor Presidente da Câmara de Vereadores de Ponte Serrada de 1975 a 1976, Dário Panizzi, in memoriam, neste 

ato representado pela senhora Ivone Panizzi Perosa. 

(Procede-se à entrega das homenagens.) 

(Palmas) 

O Poder Legislativo, nesta sessão solene, ainda concede homenagem ao Presidente do Legislativo municipal de 

Ponte Serrada de 1979 a 1980, senhor Enio Girardi;  

Senhor Presidente da Câmara de Vereadores de 1983 a 1984, senhor Celito Todescat,  

E o senhor Presidente da Câmara de Vereadores de Ponte Serrada de 1985 a 1986, Deoclides Rodrigues. 

(Procede-se à entrega das homenagens.) 

(Palmas) 

Neste momento, convidamos para receber as homenagens as seguintes personalidades: 

Senhor Presidente da Câmara de Vereadores de Ponte Serrada de 1987 a 1988, Denis Panizzi, neste ato 

representado pelo senhor Edvan Antônio Panizzi; [Transcrição: Taquígrafa Sílvia] 

Também convidamos o Presidente da Câmara de Vereadores de Ponte Serrada de 1989 a 1990, Alcides Severgnini; 

 O Presidente da Câmara de Vereadores de Ponte Serrada de 1991 a 1992, senhor Osmar Bresciani. 

(Procede-se à entrega das homenagens.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem, neste momento, as seguintes personalidades: 

Senhor Presidente da Câmara Municipal de Ponte Serrada de 1993 e 1994, Sandro Alberto Poletto;  

Senhor Presidente da Câmara Municipal de Ponte Serrada de 1995 a 1996, José Carlos Fachinello; 

Senhor Presidente da Câmara de Vereadores de Ponte Serrada de 1997 a 1998, Jair Antônio Tussi. 

(Procede-se à entrega das homenagens.) 

(Palmas) 
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O Poder Legislativo catarinense também presta homenagem às seguintes personalidades: 

Senhor Presidente do Legislativo de Ponte Serrada de 1999 ao ano de 2000, senhor Otávio Estácio Schwinguel, 

neste ato representado pela senhora Tânia Maria Frighetto; 

Senhor Presidente da Câmara de Vereadores do município de Ponte Serrada de 2001 a 2002, Paulo Roberto Tremea; 

Senhor Presidente da Câmara de Vereadores do município de Ponte Serrada de 2003 a 2004, senhor Pedro João 

Chinatto, neste ato representado pelo senhor Ademir Freitas. 

(Procede-se à entrega das homenagens.) 

(Palmas) 

Convidamos ainda para receber a homenagem, neste momento, o senhor Presidente da Câmara Municipal de 

Ponte Serrada no ano de 2004, Amarildo de Oliveira; 

Presidente da Câmara Municipal de Ponte Serrada de 2005 a 2006, senhor Airto Modanezi; 

Também recebe a homenagem do Parlamento catarinense, neste momento, o Presidente da Câmara Municipal de Ponte 

Serrada nos períodos de 2007 a 2008 e de 2015 a 2016, senhor Jacó Ribeiro. 

(Procede-se à entrega das homenagens.) 

(Palmas) 

O Poder Legislativo catarinense também presta homenagem:  

Ao Presidente da Câmara de Vereadores do município de Ponte Serrada no ano de 2008 a 2009 e de 2013 a 2014, 

senhor Valdomiro Acunha; 

Presidente da Câmara Municipal de Ponte Serrada no ano de 2009 a 2010 e vereador da atual legislatura, senhor 

Edivan Antônio Panizzi e; 

O senhor Presidente da Câmara de Vereadores de Ponte Serrada no ano de 2011 a 2012, senhor Jurandir 

de Souza Bueno. 

(Procede-se à entrega das homenagens.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber as homenagens, neste momento: 

Senhor Presidente da Câmara Municipal de Ponte Serrada no ano de 2013 e Vereador da atual legislatura, 

Evandro Pavan; 

Senhor Presidente do Legislativo de Ponte Serrada no ano de 2015, Olivo Cortellini; 

Senhor Presidente da Câmara de Vereadores de Ponte Serrada de 2019 a 2020, Marcelo Tadeu Wrubel; 

Senhor Presidente da Câmara de Vereadores do município de Ponte Serrada de 2021 a 2022 e Vereador da atual 

legislatura, Adreley Robson Habech. 

(Procede-se à entrega das homenagens.) 

(Palmas) 

O Poder Legislativo catarinense também presta homenagem às seguintes personalidades: 

Senhor Vereador de Ponte Serrada, Ademar José Alves; 

Senhora Vereadora do município de Ponte Serrada, Francinara Magrini Ferreira; [Transcrição: Taquígrafa Sara] 

Senhora Vereadora do município de Ponte Serrada, Maria Isabel de Araújo Bordignon. 

O Poder Legislativo catarinense presta homenagem, neste momento, a senhora Vereadora do município de Ponte 

Serrada, Milena Aparecida da Silva. 

(Procede-se à entrega das homenagens.) 

(Palmas) 

Convidamos também, neste momento, para receber a homenagem o senhor Vereador do município de Ponte 

Serrada, Robson Acunha.  

Senhoras e senhores, convidamos para receber a homenagem a senhora Secretária administrativa da Câmara de 

Vereadores do município de Ponte Serrada, Tânia Maria Frighetto. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 



20/09/2023 DIÁRIO DA ASSEMBLEIA - SC – NÚMERO 8.417 7 

 

 

Diário Oficial assinado eletronicamente com Certificado Padrão ICP-Brasil, em conformidade com a MP nº 2200-2, de 2001 e a Resolução nº 006, de 2009.  
Coordenadoria de Publicação - Sistema Informatizado de Editoração – Redações publicadas conforme textos recebidos. 

Agradecemos a todas as autoridades pela entrega das homenagens, mais uma vez parabenizamos a todos os 

homenageados e homenageadas desta noite.  

Lembramos que esta sessão está sendo transmitida ao vivo pela TVAL e pelo canal da Assembleia Legislativa 

no YouTube, onde ficará disponível para visualização. Podem retornar aos seus assentos.   

O SR. PRESIDENTE (Deputado Marcos Vieira) -Convido para fazer parte da Mesa a senhora Gabriela Degrori, 

Presidente do Clube dos Diretores Lojistas - CDL de Ponte Serrada. Seja bem-vinda. 

(Palmas) 

Ainda temos a presença dos Vereadores: Leomar Listoni, de Ouro Verde; a Vereadora Arlete Debastiane, de Vargem 

Bonita, que aqui está presente; também o Vereador Solimar José Luvisão, de Vargem Bonita; o Vereador Leonel Giardini, 

também de Vargem Bonita; e o ex-Prefeito Éder Marmitt; também o Vereador do município de Maravilha, Janir Signor. Sejam 

todos bem-vindos.  

A seguir, convido para fazer uso da palavra, em nome dos colaboradores do gabinete, o ex-Prefeito, chefe de 

gabinete Sandro Fávero. 

O SR. SANDRO FÁVERO - Boa noite a todos. Cumprimento o deputado Marcos Vieira que preside esta sessão. 

Em seu nome, todas as autoridades mencionadas no protocolo. Cumprimento também toda a Câmara Municipal de Ponte 

Serrada que se faz presente, e gostaria de agradecer este reconhecimento que a Assembleia Legislativa hoje presta, a nós, 

homens públicos, que dedicam a vida buscando fazer o melhor para a nossa população. Os vereadores, presidentes de 

câmara, nossos vice-prefeitos, nossos prefeitos. 

Com emoção, vejo a Sônia Coletti representando o seu Ines e há poucos dias estive visitando-a. A minha tia, Maria 

Helena Chita, representando o senhor Pedro Bortolaz. O Otávio, aqui representando o senhor Constanso Anselmo de Marco. 

[Transcrição: Cinthia] 

Quantas pessoas aqui, a nossa querida Raquel Branco, representando o nosso Legislativo. Poderia nominar muitas 

pessoas, mas é uma história viva e estamos aqui, neste momento, a presenciando. Eu tenho certeza de que todos nós 

procuramos fazer o nosso melhor. Vem à cabeça a imagem de quando meus bisavôs, meu avô, saíram da Itália, entraram 

em Santa Catarina pelo Rio Grande do Sul e acabaram chegando aqui, em Ponte Serrada. Estou prestes a fazer 58 anos e 

nós construímos a nossa história com a nossa família.  

Então, parabéns a todos os homenageados in memoriam e todos os que estão presentes.  

Deputado, nossa vida política às vezes nos coloca em um embate. Esse embate tem que ser um embate 

político, após isso, nós temos que nos unir cada vez mais e sermos mais fortes para representar essa comunidade, 

que está aqui presente, a nossa sociedade, para construir uma vida melhor, com melhor qualidade, maior 

desenvolvimento econômico, social, um equilíbrio nesse sentido. O que, às vezes, a gente não encontra em alguns 

políticos hoje, na atualidade, mas todos nós queremos isso.  

E quero aqui, deputado, dizer que o senhor tem o reconhecimento de Ponte Cerrada. E uma homenagem especial que 

será realizada após esta cerimônia, da Câmara de Vereadores, pelas nossas vereadoras proponentes, com o Título de Cidadão, 

por muitos serviços prestados ao nosso município. Começou com a nossa APAE, depois veio com o nosso prefeito Eduardo 

Coppini, e se solidificou com a parceria do prefeito Tibe e com os nossos vereadores, em especial da bancada do PP, com o 

nosso amigo Robson e o Pereira. Que, junto com os demais vereadores, eu tenho certeza de que se esforçaram bastante para 

trazer recursos para nossa cidade pensando no bem-estar de Ponte Serrada.  

Agradeço a todos por esta oportunidade. A nossa vida pública, a minha em especial, começou lá em 1996, com dois 

culpados, Cláudio Favero e Clodemar Ferreira, o Nanico. Hoje sou, deputado, e tenho orgulho de ser político, depois que eu conheci 

o senhor. Pela sua capacidade intelectual, pelo conhecimento que o senhor tem, pela visão que tem, pelo sonho que tem. Mas é 

um sonho que busca, no dia a dia, realizar em prol, especial dos pequenos e médios municípios, aqueles que mais precisam.  

E isso nos ajuda a construir essa grande floresta, que só tem 1.1% do território nacional que é Santa Catarina. E 

essa floresta tem uma árvore que é Ponte Cerrada, e essa árvore, deputado, o senhor fez com que ela tivesse destaque, 

quando me trouxe para cá, e eu pude fazer algo a mais em prol da nossa população. Com o senhor, eu pude fazer muita 
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coisa para o nosso município e tenha certeza de que nós vamos continuar regando essa árvore e que ela vai continuar a 

crescer. Que desses galhos virão frutos especiais e frutos da conquista e fruto da vitória, graças ao trabalho de todos. 

Obrigado e boa-noite.  

(Palmas) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Marcos Vieira) - Também convido para fazer uso da palavra, em nome de todos 

os homenageados desta noite, o senhor Antonio Abílio Mantovani, vice-Prefeito de Ponte Serrada de 1969 a 1972 e prefeito 

do município de 1973 a 1976. Por gentileza. 

O SR. ANTÔNIO ABÍLIO MANTOVANI – Em uma reunião um pouco diferente, provocada pela Assembleia Legislativa 

do Estado de Santa Catarina, queremos primeiro invocar aqui o nome do nosso presidente, Marcos Vieira, nosso deputado, 

conhecido há muitos anos. E, da mesma forma, cumprimentar a todos os que estão aqui, autoridades citadas pelo protocolo. 

Cumprimentar também o presidente da Câmara Municipal de Vereadores de Ponte Serrada, senhor Nordival 

Júnior, as senhoras vereadoras, doutora Francinara Magrini Ferreira e Milena da Silva, autoras da indicação que 

deságua nessa festa de enorme significado para este município. [Transcrição: Guilherme] 

Gostaria também dizer aqui que queremos invocar a todos os prefeitos que já foram de Ponte Serrada, inclusive os 

in memoriam, e dizer ao nosso prefeito atual, o Tibe, que nos representa nesta cerimônia e os vice-prefeitos, repetindo 

também os in memoriam, para que o nosso vice-prefeito atual, que não está presente, mas da mesma forma o invocamos, o 

Julinho, para que ele represente então todos esses vice-prefeitos que labutaram junto conosco, no correr desses anos. 

Cumprimentar também o presidente da Câmara de Vereadores, mesmo que de uma forma repetida, para que ele represente 

a todos os presidentes de Câmaras que aqui vieram receber suas homenagens, inclusive aqueles que não puderam se fazer 

presentes, mas que mandaram ou pediram, ou por vontade própria, vieram os seus familiares. Isso faz história!  

Não é nosso costume escrever pronunciamentos ou discursos, mas esse de hoje era necessário. Então, quando 

fui cientificado de que estava sendo escolhido para falar, por todos nós homenageados, tive a errônea vontade de dizer não. 

Tem tanta gente que talvez reunisse mais méritos, mas depois eu comecei a pensar e a dizer que eu estava equivocado e 

deveria dizer sim. Isso porque meditamos sobre a grandiosa oportunidade de tornar público o mérito de cada um e de todos 

os homenageados aqui presentes e, mormente, ao deputado que, nesta oportunidade, recebe a homenagem de Cidadão 

Honorário de nossa querida, abnegada e abençoada Ponte Serrada.  

Dizer do grande mérito desse título que está sendo conferido ao deputado Marcos Vieira não é difícil, tamanho o seu 

desempenho por todo o Estado de Santa Catarina. Para nós, porém, tem um significado muito maior, haja vista que, além de 

todos os benefícios e obras que tem feito para Ponte Serrada e região, estamos recebendo uma estrada asfaltada que, além de 

servir a Ponte Serrada, Vargeão, Abelardo Luz, tem um significado econômico, social, educacional e de geração de empregos, 

além do crescimento urbano e incalculável ao município de Passos Maia. Isso bastaria, mas ao se falar que essa estrada tem 40 

quilômetros, empolga qualquer cidadão a conhecer o deputado Marcos Vieira. 

Precisamos lembrar a seus pares e a nós todos que há mais de dez anos vossa excelência luta e trabalha por essa 

estrada, então não é justa a homenagem? Esse penhor de gratidão? Não temos nenhum poder para dizer que, em momento 

oportuno, Passos Maia também se movimente no sentido de demonstrar uma atitude semelhante. Porém, aqui fica o nosso 

desejo de todos que almejam o crescimento e desenvolvimento deste ainda jovem município.  

Nós, cá, torcemos para que esse volume de autoridades tão difíceis de se reunirem num só salão, sem querermos nos 

prevalecer e não sermos omissos, façamos coro para juntar forças e lembrar que, com mais 22 quilômetros, unimos essa SC-350 

rumo à cidade de Palmas, obra que terá o apoio também de autoridades do Estado do Paraná. Essa região oferecerá, como resultado, 

ao Estado de Santa Catarina e ao Estado do Paraná, a formação de uma área de terras excelente para a produção rural. E daí, 

partindo deste, para qualquer atividade econômico-financeira. [Transcrição: Taquígrafa Eliana] 

Parabéns, deputado Vieira! Ninguém mais do que vossa excelência, neste momento, merece essa efeméride, 

a nós, Prefeito municipal Tibe, e ex-Prefeito e vice-Prefeito Julinho, e os ex-vice-Prefeitos, o presidente da Câmara 

Municipal, Nordival e ex-presidentes da Câmara Municipal presentes ou ausentes, o mérito não é tão diferente. O 

deputado que está recebendo esse título honorífico e patriótico, bem como os demais deputados de nossa atuante 

Assembleia Legislativa, sabem o quanto nós também lutamos e contribuímos para melhorar com a grandiosidade das 
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pequenas obras depositadas em nossas mãos e responsabilidade, pois cada um de nós, prefeitos ou ex-prefeitos, e todos 

os homenageados que desempenharam alguma função em prol do município, fizeram na sua administração, no seu 

tempo e de acordo com a sua função, inteligentemente elegendo as prioridades de cada momento e as transformando 

em melhorias da qualidade de vida de nossos concidadãos. Todos os ponteserradenses, inclusive nós, temos que nos 

render homenagens mútuas, pois todos colecionaram méritos. Todos devem se sentir parabenizados, não só neste dia, 

mas no correr dos tempos que a história tem a obrigação de documentar. Muito obrigado.  

(Palmas) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Marcos Vieira) - Convido para fazer uso da palavra o senhor Vereador, Presidente da 

Câmara Municipal de Ponte Serrada, Nordival de Quadros Júnior, o Nordinho.  

Senhor vereador quero, primeiro me permitir cumprimentar o prefeito de Irani, que se faz presente, o nosso amigo 

Prefeito Vanderlei Canci, o Fuminho, seja bem-vindo.  

O SR. PRESIDENTE DA CÂMARA MUNICIPAL DE PONTE SERRADA (Nordival de Quadros Júnior) - Em nome 

do senhor deputado Marcos Vieira, boa-noite a todos, aos representantes da Mesa, meus colegas vereadores e a cada um 

que se faz presente nesse evento.  

Quero aproveitar esse espaço apenas para fazer agradecimentos, porque esse evento especial que a Assembleia 

Legislativa nos proporciona no dia de hoje, em prol do nosso município, eu acho que é para agradecer a todos da Mesa, 

também a todos que fazem parte de alguma entidade que trabalha em conjunto, ajudando nosso município. Ao Deputado 

Marcos Vieira, que tanto fez por nós e tenho certeza de que vai continuar fazendo, e principalmente a todos os homenageados 

hoje, aos familiares daqueles que não estão mais aqui conosco e aos que estão presentes, porque vocês de uma forma ou 

de outra fizeram e fazem parte da história do nosso município. De alguma forma construíram junto com os demais colegas 

que participaram, em seus mandatos, a história e o crescimento que hoje é o município de Ponte Serrada.  

Então, eu quero ser bem breve, não preparei um discurso para esse momento, mas quero ser breve e aproveitar 

esse momento para agradecer, parabenizar cada um que está aqui hoje, é merecida essa homenagem. Eu acho que essa 

noite especial é uma noite diferente para o nosso município, porque homenageia cada munícipe que participou do 

desenvolvimento da cidade, o que foi presidente, o que foi vice-prefeito, foi vereador ou propriamente foi vereador em algum 

mandato e fez parte da nossa história, fez parte da construção do que é hoje Ponte Serrada.  

Portanto, meu agradecimento a cada um de vocês e muito obrigado, principalmente ao nosso deputado pela 

história, que está sendo homenageado de forma justa por tudo que fez pelo nosso município. Muito obrigado.  

(Palmas) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Marcos Vieira) - Convido para fazer uso da palavra o Prefeito Alceu, o Tibe. 

O SR. PREFEITO DO MUNICÍPIO DE PONTE SERRADA (ALCEU ALBERTO WRUBEL) – Com muita alegria, eu 

quero cumprimentar a cada um e a cada uma que está presente nesta noite.  

Dizer que temos momentos de felicidade, e tenham a certeza, todos vocês, que este é um momento na minha vida 

que ficará marcado.  

Com muito respeito, quero cumprimentar o Deputado Estadual Marcos Vieira, que está conduzindo este cerimonial, 

e dizer a ele do nosso agradecimento em nome do município de Ponte Serrada e de toda a sua população, pelo 

reconhecimento que a Assembleia Legislativa do Estado de Santa Catarina está fazendo para todos aqueles que fizeram a 

história da nossa amada Ponte Serrada. Leve o nosso abraço ao Presidente, Deputado Mauro de Nadal, e a todos os demais 

deputados. Todos votaram a favor para, hoje, homenagear os nossos queridos ex-Prefeitos, ex-presidentes da Câmara de 

Vereadores, ex-Vice-Prefeitos, enfim, a todos vocês eu quero conduzir uma palavra.  

Peço permissão, Deputado Marcos Vieira, para que, em seu nome, me permita cumprimentar todos que compõem 

a Mesa. De forma muito carinhosa está nos visitando o prefeito vizinho da cidade de Irani, seja bem-vindo, o Vanderlei; da 

mesma forma o prefeito de Vargeão, o Volmir Felipe, e o amigo Osmar Tozzo, do município vizinho de Passos Maia. 

[Transcrição: Taquígrafa Ana Maria] 

A minha gratidão e o meu respeito ao presidente do Legislativo Municipal, Vereador Nordival de Quadros Junior, 

popular Nordinho. E eu quero de forma muito carinhosa cumprimentar a todos os senhores vereadores e as senhoras vereadoras. 
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E fazer um comentário e um reconhecimento pela indicação na Câmara Municipal de Vereadores, assinada pela vereadora 

Francinara Magrini Ferreira e pela vereadora Milena da Silva. Nosso reconhecimento a vocês e a todos os demais vereadores 

que compõe o Parlamento de Ponte Serrada.  

A minha alegria hoje é tanta, tenho certeza de que vamos ter, daqui a pouco, um momento de descontração, 

mas eu não poderia deixar, enquanto prefeito de Ponte Serrada, de enaltecer a todas as entidades aqui presentes, a 

todos vocês que junto conosco, de forma voluntária, estão ajudando a melhorar a vida dos ponteserradenses. Com 

muito carinho agradecer a todos os familiares dos ex-prefeitos de Ponte Serrada, os ex-prefeitos que estão aqui, aprendi 

muito com vocês. Tive a oportunidade também de ter sido vereador por três mandatos e, quando iniciei a minha atividade 

política, também fui conduzido, na época, pelo meu amigo - eu era office-boy no escritório dele - o Anacleto Listoni, que 

naquela época também dizia para eu seguir este caminho, ajudar a melhorar a vida de Ponte Serrada no Parlamento 

ponteserradense, e assim continuamos nessa lida. 

Falava ao Sandro Fávero, agora há pouco, de quanto que nós, na atividade pública, temos que nos doar. Atividade 

pública é para nos doarmos diariamente. É assim que conduzimos o nosso município, com aprendizado que tivemos, por 

todos aqueles que aqui passaram, a todos vocês. Quando eu vou lá na prefeitura, vou no andar de cima, lá eu vejo a foto de 

vocês, eu confesso que temos uma responsabilidade muito grande de conduzir o município de Ponte Serrada. Pode ter 

certeza de que a nossa vida foi sempre regada e sempre foi levada com a maior seriedade, com a maior humildade possível. 

E a responsabilidade é tamanha, que faz com que todo dia levantamos cedo e vamos dormir tarde, sempre procurando fazer 

o bem para a sua população, para o seu povo, para a sua gente. As coisas mudaram porque vocês no passado deram o 

caminho, vocês nortearam e assim estamos dando segmento. 

E sempre tenho falado que tudo aquilo que é possível nós o estamos fazendo em comum acordo, em comunhão 

com as demais entidades ponteserradenses, com a Câmara Municipal de Vereadores, poderemos ter algumas diferenças de 

opiniões, mas lá no fundo cada um e cada uma sempre quer o bem de nossa cidade, do nosso povo. Temos evoluído sim, 

estaremos em desenvolvimento cada vez mais, cada vez mais as pessoas estão trabalhando, melhorando novos empregos, 

nova geração de emprego, de renda nas diversas atividades aqui na nossa cidade, que tem feito com que o nosso movimento 

econômico - e agora, alguns dias, estamos ainda celebrando os 65 anos de emancipação de Ponte Serrada - tenha anualmente 

aumentado, dobramos nos últimos anos, consequência de um trabalho que vocês semearam lá no passado, os presidentes de 

Câmaras, o Legislativo Municipal, os prefeitos que passaram. Nós estamos colhendo bons frutos agora e atraindo novos 

investimentos, fazendo com que a nossa capital catarinense da erva-mate, a nossa amada Ponte Serrada, cada vez mais se 

desenvolva, trazendo uma oportunidade a todos aqueles, a todos esses jovens que estão aí ociosos, às vezes, procurando por 

uma oportunidade de emprego.  

Vamos sim, todos juntos, deputado Marcos Vieira, construir uma Ponte Serrada cada vez mais forte. Você tem sido 

- como alguns outros deputados têm sido - um expoente nos auxílios em Ponte Serrada, para ajudar a alavancar as nossas 

atividades. E não é demérito nenhum falar que sempre nós estamos batendo à porta de todos, indistintamente, sem olhar 

bandeira partidária, porque, acima de tudo, Ponte Serrada merece todo esforço que nós estamos conduzindo, junto com a 

Câmara de Vereadores, junto com todas as entidades e é assim que vamos levando a nossa vida. 

Repito, muito obrigado a todos vocês! Muito obrigado meus queridos ponteserradenses. Vocês, suas famílias, a 

todos vocês que ajudaram a construir a nossa Ponte Serrada. Sessenta e cinco anos de emancipação político-administrativo 

feito por muitas mãos. E hoje nós estamos momentaneamente também exercendo essa função com muita vontade. Façamos 

tudo aquilo que nos é possível. Continue a nos auxiliar, Deputado Marcos, você, além de muitos, sabe o quanto que tem nos 

auxiliado aqui em Ponte Serrada. E não é nenhuma jogada de confete, você tem ajudado muito a nossa cidade, como alguns 

outros também. E o reconhecimento tem que ser sempre falado em público, sem nenhuma distinção.  

Muito obrigado a cada um e a cada uma que vieram aqui. Daqui a pouco vamos saborear os frutos da nossa terra, 

os sabores da nossa cidade, num grande momento de descontração, onde será feito então a entrega do Título de Cidadão 

Honorário, promovido pelo Legislativo Municipal, pela Câmara Municipal de Vereadores, a indicação é muito oportuna, é muito 

bom que se tenha este reconhecimento. Porque eu sempre falo para todo mundo, gratidão nós temos que ter todos os dias. 

Que tenhamos uma noite de muitas alegrias, de entretenimento, um bom bate-papo. Ficamos com Deus, muito obrigado por 

suas presenças! Muito obrigado, um abraço a todos! 

(Palmas) 
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O SR. PRESIDENTE (Deputado Marcos Vieira) - A Presidência agradece a presença das autoridades e de 

todas as demais pessoas que estão nos honrando com o seu comparecimento nesta noite. 

Encerro esta sessão, convocando outra sessão ordinária para a próxima terça-feira, no horário regimental, no 

plenário da Assembleia Legislativa, em Florianópolis. 

Está encerrada a sessão. (Ata sem revisão dos oradores.)  

[Transcrição: Taquígrafa Rubia] [Revisão: Yasmim] 
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REALIZADA EM 06 DE SETEMBRO DE 2023 

PRESIDÊNCIA DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK, E.E. 
Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. deputados: Ana Campagnolo – Camilo Martins - Carlos Humberto – Emerson 

Stein - Fernando Krelling - Ivan Naatz - Jair Miotto – Jessé Lopes - José Milton Scheffer - Lucas Neves – Lunelli - Marcos da 

Rosa - Marcos Vieira – Marquito - Matheus Cadorin - Maurício Eskudlark - Maurício Peixer – Napoleão Bernardes – Neodi 

Saretta – Nilso Berlanda - Padre Pedro Baldissera - Pepê Collaço – Repórter Sérgio Guimarães – Sargento Lima - Sergio 

Motta – Volnei Weber. 

PRESIDÊNCIA – Deputado Padre Pedro Baldissera 

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Presidente) – Abre os trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 

da ata da sessão anterior para aprovação e a distribuição do expediente aos senhores deputados. 

********** 
Breves Comunicações 

DEPUTADO MATHEUS CADORIN (Orador) – Refere-se ao rompimento do reservatório de água da Casan, na 

parte continental de Florianópolis, ocasionando uma tragédia no local. Diz que é necessário entender como está sendo feita 

a manutenção dessas caixas, pois a Casan tem feito grandes investimentos e é preciso saber o que está acontecendo. 

Menciona um seriado que tem na Netflix, Como viver até os 100 anos, que trata de um projeto chamado Zonas 

Azuis, através de estudos feitos por um pesquisador americano que percorreu várias cidades no mundo com uma altíssima 

incidência de pessoas centenárias. Relata que o pesquisador identificou várias características similares nessas cidades, ele 

compilou essas informações no seu Projeto Zonas Azuis. Acrescenta que, ao implementar esse projeto em várias cidades 

americanas, percebeu-se a ampliação de expectativa de vida. E assim, traz a notícia de que Joinville foi escolhida a cidade 

de Santa Catarina que irá se engajar, nessa proposta, para estudar uma melhor qualidade de vida e se tornar um grande 

expoente de pessoas centenárias. [Taquígrafa: Eliana] 

DEPUTADO JESSÉ LOPES (Orador) – Questiona o MNPCT, Mecanismo Nacional de Prevenção e Combate à 

Tortura, criado em 2013, que nunca havia ouvido falar, e que agora aparece no Estado, indo até às penitenciárias do sistema 

socioeducativo, que é prisão para os infratores menores de idade, perguntar como eles estão sendo tratados. Ressalta que 

esses infratores aproveitam para fazerem a choradeira e a imprensa relata como se fosse verdade. Diz que tortura só se for 

para encher a barriga, uma vez que recebem de cinco a seis refeições por dia, percebendo que são tratados como crianças 

mimadas, inocentes. Em contrapartida, menciona o Case de São José, e uma escola estadual que está com quatro salas 

inutilizadas, e ninguém foi perguntar lá como os alunos estão se sentindo. 

Faz comentários sobre uma nota técnica emitida pelo Departamento Penitenciário Nacional que recomenda um 

modelo de atividade laboral e a sistemática do fundo rotativo de Santa Catarina a ser adotada por todos os Estados. 

Deputado Sargento Lima (Aparteante) – Fala sobre o que vai ser dito para os filhos de uma mãe que cria sozinha 

em uma quitinete, o que entende como superlotação, e que uma única cesta básica é a fonte de alimento, essa mãe pensaria 

sobre seu filho ser inserido no sistema socioeducativo, porque teria seis refeições e acesso à educação. 

Deputado Lunelli (Aparteante) – Comenta que seu sonho é que os presídios fossem autossustentáveis. 

Deputado Carlos Humberto (Aparteante) – Afirma ser testemunha do que é o sistema socioeducativo ao relatar o que 

aconteceu na sua vida. Um rapaz de 17 anos assassinou um policial, em Itapema, e foi passar férias na prisão, quando foi solto, 

lhe assaltou atingindo-o com três tiros na cabeça e três tiros no corpo. Enfatiza que esse criminoso jamais deveria voltar às ruas. 

Diz que tem um sonho bem diferente: que apodreçam na cadeia todos esses que cometem graves infrações. [Taquígrafa: Eliana] 
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DEPUTADO SARGENTO LIMA (Orador) – Comenta sobre o rompimento da caixa d’água da Casan ocorrido em 

Florianópolis. Lembra que todo cidadão esta colhendo os frutos da incompetência e preguiça de certos servidores que, 

durante anos, fizeram um desserviço ao povo catarinense. 

Dirige sua fala a todos os vereadores do Estado, onde faz um comunicado de uma Comissão de Segurança 

nas Escolas, a qual foi orquestrada por um grupo de vereadores da cidade de Joinville, para fazer um raio X das 

escolas e observar a temática de segurança das escolas, seus dispositivos. Parabeniza os vereadores do Município 

de Joinville pela iniciativa. 

Lembra que o que mais lhe chamou a atenção foi quando pais e alunos eram questionados sobre um profissional 

armado dentro das escolas, e todos se mostraram favoráveis. Fala que a narrativa ideológica de que a presença da Polícia Militar 

ou da Guarda Municipal intimidaria os alunos, e que a percepção foi totalmente contrária e favorável a esses profissionais. 

Deputado Jessé Lopes (Aparteante) – Discorre sobre a importância de ter o Deputado Sargento Lima na Comissão de 

Segurança Pública e parabeniza o raio X dos vereadores em Joinville pelo excelente trabalho realizado. [Taquigrafia: Guilherme] 

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Presidente) – Informa aos senhores Deputados que o horário 

reservado à Ordem do Dia será antecipado para as 15h, conforme orientação e determinação do Deputado Maurício 

Eskudlark, Presidente em exercício. Portanto, foi suprimido o horário reservado aos Partidos Políticos na sessão da presente 

data, conforme acordo de Líderes. 

Dá continuidade aos trabalhos da sessão ao conceder a palavra ao Deputado Ivan Naatz, por até dez minutos. 

DEPUTADO IVAN NAATZ (Orador) – Da mesma forma, reporta-se à questão do rompimento do reservatório no 

bairro Monte Cristo, na Grande Florianópolis. Comenta que a adutora foi construída no governo de Carlos Moisés e mostra 

foto da data de inauguração da referida obra. Diz que o incidente ocorrido não pode recair sobre a gestão do Governador 

Jorginho Mello, e salienta que a Casan tem responsabilidade conforme preconiza o Direito Civil. Também, destaca o trabalho 

extraordinário que a Casan realiza em relação ao saneamento básico no Estado catarinense, e sugere que no momento 

deveria se criar uma comissão especial para acompanhar o que aconteceu com a obra. 

Deputado Lunelli (Aparteante) – Corrobora a fala do Deputado, e considera uma verdadeira vergonha o 

rompimento do reservatório. 

Deputado Neodi Saretta (Aparteante) – Comenta sobre a tragédia ocorrida. E fala que a responsabilidade 

tem que ser apurada, bem como solicita que se faça verificação dos reservatórios em todo o Estado para ver como 

está a situação dos mesmos. 

Deputado Jair Miotto (Aparteante) – Tece comentários relacionados à questão da indenização às pessoas que 

sofreram prejuízos patrimoniais com o rompimento do reservatório. [Taquígrafa: Sílvia] 

********** 
Partidos Políticos 

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Presidente) – Não havendo oradores inscritos, passa à Ordem do Dia. 

********** 
Ordem do Dia 

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Presidente) – Dá início à pauta da Ordem do Dia. 

Deputado Jessé Lopes – Pela ordem, sr. Presidente. 

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Presidente) – Concede a palavra, pela ordem, ao Deputado Jessé Lopes. 

DEPUTADO JESSÉ LOPES – Pergunta sobre sua emenda em Plenário, de sua autoria, no Projeto de Lei n. 0022/2021. 

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Presidente) – O sr. Presidente informa que está tudo certo e que, no 

momento da leitura do projeto, serão feitos os encaminhamentos necessários. 

Dá continuidade à pauta da Ordem do Dia. 

Votação da redação final do Projeto de Conversão em Lei da Medida Provisória n. 0259/2023. 

Não há emendas à redação final. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam como se encontram. 

Aprovada. 
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Votação da redação final do Projeto de Lei n. 0332/2022. 

Não há emendas à redação final. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam como se encontram. 

Aprovada. 

O sr. Presidente comunica que o Projeto de Lei n. 0022/2021 foi retirado de pauta por ter recebido uma emenda 

aditiva, em Plenário. E, portanto, será encaminhado às comissões pertinentes para discussões e votações da referida matéria. 

Discussão e votação em turno único do Projeto de Lei n. 0162/2021, de autoria do Deputado Marcius Machado, 

que altera a Lei n° 15.734, de 2012, que "Autoriza a abertura dos ginásios de esportes anexos às escolas estaduais para o 

uso da comunidade fora do horário letivo, e adota outras disposições", para o fim de incluir as quadras poliesportivas, campos 

de futebol e espaços congêneres. 

Conta com parecer favorável das comissões de Constituição e Justiça; de Trabalho e Administração de Serviço 

Público; e de Educação, Cultura e Desporto. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam como se encontram. 

Aprovado. 

Discussão e votação em turno único do Projeto de Lei n. 0127/2023, de autoria do Deputado Napoleão Bernardes, 

que altera a Lei n. 13.136, de 2004, que institui o Imposto sobre Transmissão "Causa Mortis" e Doação de quaisquer Bens 

ou Direitos - ITCMD, para isentar a pessoa com deficiência, nas condições que especifica. 

Ao presente projeto foi apresentada emenda substitutiva global. 

Conta com parecer favorável das comissões de Constituição e Justiça; de Finanças e Tributação; e de Direitos 

da Pessoa com Deficiência. 

Discutiu a presente matéria o Deputado Napoleão Bernardes. 

Deputado Sargento Lima - Pela ordem, sr. Presidente. 

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Presidente) – Concede a palavra, pela ordem, ao Deputado 

Sargento Lima. 

DEPUTADO SARGENTO LIMA – Faz a solicitação de verificação de quórum. 

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Presidente) – Solicita à assessoria que se faça verificação de quórum. 

(Procede-se à verificação de quórum.) 

O sr. Presidente, comunica que por não haver quórum qualificado para deliberar o PL n.  0127/2023, a matéria 

será retirada de pauta. 

Deputado Napoleão Bernardes - Pela ordem, sr. Presidente. 

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Presidente) – Concede a palavra, pela ordem, ao Deputado 

Bernardes Napoleão. 

DEPUTADO NAPOLEÃO BERNARDES – Dirige-se à Bancada do Governo para dizer que o projeto já foi aprovado 

pela comissão de Constituição e Justiça; e a de Finanças. Esclarece que se não há quórum para deliberar a matéria em 

pauta, também não havia quórum para a matéria que trata dos combustíveis. 

Deputado Sargento Lima - Pela ordem, sr. Presidente. 

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Presidente) – Concede a palavra, pela ordem, ao Deputado 

Sargento Lima. 

DEPUTADO SARGENTO LIMA – Diz que é um direito do parlamentar pedir verificação de quórum. E entende que 

se deve abrir a oportunidade para os demais Deputados poderem expressar sua opinião também. 
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DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Presidente) – Explica ao Deputado Napoleão Bernardes que o voto 

da matéria sobre os combustíveis foi conferido e que não tem como retroagir. 

Em tempo, comunica que não havendo quórum qualificado as demais matérias serão retiradas de pauta e 

serão apreciadas em outro dia. 

Deputado Marquito - Pela ordem, sr. Presidente. 

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Presidente) – Concede a palavra, questão de ordem, ao 

Deputado Marquito. 

DEPUTADO MARQUITO – Tece comentários sobre o requerimento para uma CPI do rompimento da adutora da Casan. 

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Presidente) – Finda a pauta da Ordem do Dia. 

Deputado Maurício Eskudlark – Pela ordem, sr. Presidente. 

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Presidente) - Concede a palavra, pela ordem, ao Deputado Maurício 

Eskudlark, que está Presidente em exercício. 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK - Comunica que vai participar de uma reunião com o Governador Jorginho 

Mello. Também, diz que o Presidente da Casan está no local, acompanhando as vítimas e, no momento, não pode se retirar 

do local, uma vez que os fatos ocorridos estão sendo apurados. 

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Presidente) – Na sequência, concede a palavra, pela ordem, 

aos seguintes srs. Deputados: 

DEPUTADO MATHEUS CADORIN – Diz que entende a situação do Presidente da Casan. Por isso, o pedido 

da presença do mesmo já foi cancelado. 

DEPUTADO MARQUITO – Comenta que conversou pessoalmente com o Presidente da Casan, e que se solidarizou 

com os moradores que sofreram a tragédia. 

DEPUTADO JAIR MIOTTO – Menciona que todos os parlamentares estão engajados em relação à solidariedade 

às famílias que perderam tudo. E fala que a indenização tem que ser rápida. 

DEPUTADO REPÓRTER SÉRGIO GUIMARÃES – Diz que fará uso da palavra em Explicação Pessoal para mostrar 

fotos sobre o rompimento do reservatório que ocorreu durante a madrugada no bairro Monte Cristo. 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK – Comunica que o Presidente Deputado Mauro de Nadal está em viagem 

internacional até 14/09, e que fará a condução dos trabalhos nas próximas sessões. 

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Presidente) – Deseja uma boa condução dos trabalhos legislativos ao 

Deputado Maurício Eskudlark. [Taquígrafa: Sílvia] 

********** 
Explicação Pessoal 

DEPUTADO LUNELLI (Orador) – Reforça a necessidade de mobilização em prol da permanência da Universidade 

Corporativa da Polícia Rodoviária Federal em Florianópolis. Comenta a respeito dos serviços oferecidos pela universidade e 

alerta sobre o impacto negativo da economia local em caso de transferência da unidade para Brasília. Informa que as 

justificativas para a transferência da universidade apresentadas pelo Ministério da Justiça são questionáveis, e anuncia que 

o Governador Jorginho Mello agendou uma reunião com o Ministro da Justiça para reforçar que Santa Catarina terá uma 

perda significativa com a mudança. 

Anuncia que encaminhará uma moção ao Presidente Lula, ao Ministro da Justiça Flávio Dino, ao diretor da Polícia 

Rodoviária Federal e à coordenadora do Fórum Parlamentar Catarinense, solicitando a permanência da Universidade 

Corporativa da Polícia Rodoviária Federal em Florianópolis. 

Informa que, no dia anterior, esteve com o Deputado Dr. Vicente Caropreso para uma reunião com o Secretário da 

Infraestrutura, Jerry Comper, para cobrar a conclusão da obra de duplicação da BR-280, trecho entre Guaramirim e Jaraguá 

do Sul. Anuncia que o prazo do término da duplicação será em abril de 2024, e informa que a empresa responsável retomará 

as obras na próxima semana. 

Comenta que a população está cansada com os atrasos nas obras e afirma que seguirá fiscalizando para que a 

obra da duplicação seja finalizada. [Taquigrafia: Northon] 
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DEPUTADO REPÓRTER SÉRGIO GUIMARÃES (Orador) – Comenta sobre o rompimento da caixa d’água ocorrido 

no bairro Monte Cristo, em Florianópolis, que devastou casas e deixou diversos moradores desabrigados. 

Lembra que cerca de 150 famílias ficaram sem ter para onde ir devido o desastre, e apresenta, em Plenário, 

imagens do que chama de tragédia anunciada. Diz que se faz necessário apurar quem errou, pois o reservatório foi entregue 

em menos de dois anos, lembrando que vários moradores apresentaram protocolos de atendimentos que por vezes foram 

reclamar junto a Casan por identificarem que este reservatório já apresentava rachaduras. 

Cita que o Presidente da Casan garantiu que o reservatório rompido será desativado, e menciona que fez ao mesmo 

um pedido de avaliação de todos os reservatórios do Estado para que outras tragédias como essa não aconteçam. 

Expressa a sua solidariedade a todas as famílias atingidas, diz que o cenário é triste, e que toda assistência está 

sendo prestada pela prefeitura e Governo do Estado. [Taquigrafia: Guilherme] 

DEPUTADO MARQUITO (Orador) – Repercute na tribuna o rompimento da caixa d’água da Casan, ocorrido no 

bairro Monte Cristo em Florianópolis. Lamenta que tenha atingido uma comunidade com famílias de baixa renda, e se diz 

surpreso que pelo tamanho do estrago não há vítimas gravemente feridas ou fatais. 

Destaca que dentro da Casan existe um corpo técnico de profissionais altamente qualificados, mas que uma 

investigação deve ser feita para encontrar o problema que tem ocasionado tantos rompimentos, ainda mais se tratando 

de uma obra tão recente como esta. 

Informa a importância de a comunidade se reunir e criar uma comissão para negociar o pagamento das indenizações 

devidas com organização, e que todo o processo corra com celeridade. Lembra que a Assembleia deve atuar em conjunto com a 

Casan e os órgãos de assistência social para auxiliar a comunidade nessa negociação. Ressalta que a Assembleia deve agir para 

investigar toda a situação, contudo deve também acompanhar a situação das famílias atingidas e a reparação dos danos. 

Comunica que protocolou pedido de abertura de CPI para apurar o episódio e solicita aos colegas apoio para reunir 

as assinaturas necessárias. [Taquigrafia: Milyane] 

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Presidente) – Faz uso da palavra para demonstrar sua solidariedade a 

todas as pessoas que sofreram prejuízos com o rompimento da adutora da Casan, e fala que se fez presente no local. 

Manifesta-se, mais uma vez, em relação à questão das catástrofes climáticas que estão ocorrendo no momento atual 

no Estado catarinense, no Brasil e no mundo, relatando dados numéricos sobre situações extremas de desastres climáticos. 

Faz referências às inundações que estão acontecendo no Vale Taquari, no Rio Grande do Sul, demonstrado 

solidariedade com as vítimas do Estado vizinho. Também, explana sobre os eventos climáticos que Santa Catarina já 

vivenciou, como a questão da estiagem e outros. Ressalta que os primeiros anos do presente século têm sido desafiadores, 

e que medidas de urgência e planejamento de médio e longo prazo precisam ser tomadas, também quanto a questões da 

falta de investimentos em prevenção e mitigação dos efeitos desses eventos climáticos. Entende que o governo que não 

investir em prevenção, a cada ano que passa, irá gastar mais recursos para poder resolver os problemas dessas ocorrências 

climáticas. [Taquígrafa: Sílvia] 

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Presidente) - Não havendo mais oradores inscritos, encerra a sessão, 

convocando outra, ordinária, para a semana subsequente, à hora regimental. 

Está encerrada a sessão. (Ata sem revisão dos oradores.) 

[Revisão: Taquígrafa Sílvia] 

 
 

COMISSÕES PERMANENTES 
 

ATA DA 8ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO DE SAÚDE DA 1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 20ª LEGISLATURA 

No dia 05 de julho de 2023, às 9h, em cumprimento aos artigos 133 e 136 do Regimento Interno, reuniram -se na Sala 

de Reuniões das Comissões e por videoconferência, sob a Presidência do Senhor Deputado Neodi Saretta, os Senhores 

Deputados membros da Comissão: Deputado Edilson Massocco, Deputado José Milton Scheffer e Deputado Maurício 

Peixer. Justificada a ausência do Deputado Repórter Sérgio Guimarães, conforme Ofício Interno n° 0850795/2023, 

justificada a ausência do Deputado Dr. Vicente Caropreso, conforme Ofício Interno n° 0 890919/2023 e justificada a 
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ausência do Deputado Lucas Neves, conforme Ofício Interno n° 0891614/2023. Havendo quórum regimental, o Senhor 

Presidente abriu a 8ª Reunião Ordinária da Comissão de Saúde, cumprimentando os presentes e submetendo para 

apreciação a ata da 7ª Reunião Ordinária, que, posto em discussão e votação, foi aprovada por unan imidade. 

Posteriormente, o Senhor Presidente passou à leitura da Sinopse de correspondência e outros documentos recebidos: 

Ofício n° 1233/2023 da Excelentíssima Senhora Deputada Carmen Zanotto, no qual solicita a transferência da data da 

Audiência Pública Semipresencial que irá apresentar o 2° Relatório Quadrimestral de Prestação de Contas do ano de 

2023, previsto para acontecer no dia 27 de setembro de 2023 para o dia 20 de setembro de 2023. Justifica a solicitação, 

tendo em vista que no dia 27/09/2023 acontecerá em Brasília à reunião do Conselho Nacional de Secretários de Saúde 

– CONASS; o Senhor Presidente deu ciência da sugestão e alterou a data da Audiência Pública. Ato contínuo, o Senhor 

Presidente passou à Ordem do Dia: retirada de pauta ao PL./0172/2023, de autoria da Deputada Luciane Carminatti, 

que “Altera o anexo único da Lei n° 18.531, que consolida as leis que instituem datas e eventos alusivos no âmbito do 

Estado de Santa Catarina e estabelece o Calendário Oficial do Estado, para acrescentar a Semana Estadual de 

Identificação e Conscientização sobre a Dislexia”; que, havendo concordância com os demais Deputados, foi retirado 

de pauta por unanimidade. Na sequência, o Senhor Presidente, passou a palavra ao Deputado Maurício Peixer, que 

relatou o PL./0157/2023, de autoria do Deputado Altair Silva, que “Declara de utilidade pública a Rede Feminina de 

Combate ao Câncer de Canelinha e altera o Anexo Único da Lei n° 18.278, de 2021, que Consolida os atos normativos 

que concedem o Título de Utilidade Pública estadual no âmbito do Estado de Santa Catarina, para neste fazer constar 

o nome de tal entidade”; exarou parecer favorável, que, posto em discussão e votação, foi aprovado por unanimidade. 

Posteriormente, o Senhor Presidente abriu o debate sobre a “7ª Campanha Nacional de Prevenção do Câncer de Cabeça 

e Pescoço - Julho Verde 2023”, no que tange a conscientização para o controle do câncer de cabeça e pescoço com a 

presença dos seguintes convidados: Ana Paula Guedes Werlang, Dra. Cleumara Kosmann, Ema Verônica Zabendzala 

e o Senhor Luiz Alberto Campos, transcrito na íntegra a seguir. 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Estadual Neodi Saretta) – Atendendo Requerimento RCC/095/2023, vamos ao nosso debate. 

Eu gostaria de convidar para compor a mesa a Senhora Ana Paula Guedes Werlang, graduada em Psicologia e em Direito, 

mediador e Juíza Leiga no Tribunal de Justiça de Santa Catarina, Vice-Presidente da Comissão OAB Cidadã de Santa 

Catarina, advogada atuante, com especialização em Direito Público, Direito Processual Civil, Direito Médico e Hospitalar, com 

análise na incorporação de novas tecnologias, e assistente jurídica da ACBG do Brasil. Convido também a doutora Cleomara 

Kosmann, que possui graduação em Odontologia pela Universidade Federal de Santa Catarina, especializada em prótese 

bucomaxilofacial pela Napodonto, mestrado em Engenharia de Produção pela Universidade Federal de Santa Catarina e 

doutorado em Engenharia de Produção da Universidade Federal de Santa Catarina, tem experiência em docência e atuação 

clínica na área de Odontologia com ênfase em próteses bucomaxilofacial e realiza pesquisas na área de biomateriais voltados 

à prótese bucomaxilofacial; convido à Senhora Ema Verônica Zabendzala, paciente voluntária da ACBG Brasil; o Senhor Luiz 

Alberto Campos, paciente voluntário da ACBG Brasil; e a Senhora Laura Letícia Cunha, porta-voz da Associação Brasileira 

de Câncer de Cabeça e Pescoço - ACBG. 

Nós aprovamos aqui o requerimento de minha autoria para que viessem os representantes da ACBG para falar sobre a 7ª 

Campanha Nacional de Prevenção do Câncer de Cabeça e Pescoço, Julho Verde – e no ano passado também fizemos 

atividades semelhantes. A ACBG teve um papel importante e fundamental na discussão do nosso projeto do Fundo Estadual 

do Combate ao Câncer, que ainda está pendente a votação do veto aqui na Assembleia, que devemos votar nos próximos 

dias, e depois podemos falar um pouquinho mais sobre isso. 

Passo a palavra para a Senhora Ana Paula Guedes Werlang. 

A SRA. ANA PAULA GUEDES WERLANG – Primeiramente, bom dia. Acho que já sou até filha desta Casa de tanto 

comparecer aqui com frequência, debatendo temas tão relevantes quanto à saúde, principalmente na questão da 

oncologia do Câncer de Cabeça e Pescoço. 
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Eu estou hoje, aqui, na condição de representante da Associação Brasileira de Câncer de Cabeça e Pescoço (ACBG). 

E o Julho Verde foi instituído nacionalmente na Câmara dos Deputados em 2020 como o Mês de Conscientização ao 

Câncer de Cabeça e Pescoço. 

Estamos chegando na sétima campanha e o lema dessa campanha deste ano está muito enfático sobre ser seu corpo, 

suas regras, seus hábitos, suas escolhas. Ou seja, nós falamos muito sobre a identificação precoce do câncer, mas o 

câncer de cabeça e pescoço tem uma atipicidade que é, justamente, você verificar quais são as suas tomadas de escolhas 

nos regramentos da sua vida, desde uma alimentação até a prática de exercícios. Coisas tão simples e que, no dia a dia 

da nossa rotina tão atribulada, passam despercebidas. E quando vemos geramos uma proporção que nem conseguimos 

identificar, porque já tomou um avanço que fica praticamente num viés de um tratamento mais duro, mais ríspido e talvez 

com consequências mais graves. E, aí, trouxemos aqui dois pacientes que depois vão falar suas experiências para vocês 

compreenderem a relevância da visibilidade ao tema. [Transcrição: Ana Paula Da Luz Sanzovo Alencar] 

Deputado Neodi Saretta, em nome da ACBG eu tenho uma fala, hoje, aqui, de agradecimento. Tudo o que promovemos, tudo 

o que solicitamos, o seu gabinete sempre trouxe muita sensibilidade e nos deu sempre muito retorno. Então, diferentemente 

de outras reuniões em que traz questionamentos, cobranças, reclamações, hoje o nosso papel aqui é de agradecimento. 

Agradecimento que se a nossa campanha está chegando à sétima edição com a repercussão que está tendo... Como, por 

exemplo, hoje a nossa Presidente está em Brasília, no Conselho Nacional de Saúde, na Conferência Nacional de Saúde, ou 

seja, o que estamos produzindo aqui está repercutindo no País inteiro, e é isso o que nós desejamos. 

Nós queremos que o nosso Estado continue apontando as referências que está trazendo e, logicamente, dentro desse 

sistema todo, ser uma referência, é uma responsabilidade muito grande, porque temos que levar dados, temos que 

levar procedimentos, temos que explicar como funciona, e tudo só funciona porque o trabalho de vocês aqui foi bem 

desempenhado, e só é bem desempenhado porque temos esse apoio. Claro, nem todas as construções conseguimos 

ter o êxito que desejamos, nós temos percalços, temos construções que precisam ser sanadas, como o Deputado 

mesmo falou do Fundo de Combate ao Câncer, nós sabemos das dificuldades e que ainda vamos ter que fazer uma 

leitura mais minuciosa para entender como isso, de fato, vai ser aplicado na prática, mas já de antemão o s eu projeto 

nós propagamos e vários outros Estados estão em busca de qualidades e melhorias nesse sentido. Então somos 

espelho. Talvez ser espelho gere algumas responsabilidades com as quais temos que fazer alguns contornos, mas 

vamos buscando isso. 

Então o meu agradecimento e também eu quero agradecer, e até pedi ontem à tarde o nome das pessoas que compõem o 

seu gabinete, que no dia a dia, por conta da sua agenda atribulada, que nem sempre tem esse acesso de estar diretamente 

conosco, eles nos atendem e nos recepcionam. Então eu quero fazer algo, que dificilmente acontece, que é nomear essas 

pessoas que também estão no off e que fazem isso aqui ser possível: Miriam, Dirlene, Susane, Marcel, Murilo e Vinícius, 

logicamente, que sempre dá esse suporte de estrutura. 

Como eu disse, hoje a minha fala aqui é me voltar para agradecer, muito mesmo, o seu trabalho está gerando repercussão, e 

eu tenho propriedade para falar sobre isso. E eu queria também, a todos os demais que sempre nos acompanham, agradecer. 

Agora eu vou deixar a fala para a profissional técnica, que nesse sistema que nós estamos buscando ser referência, precisa 

de uns ajustes, e a profissional mais qualificada para falar sobre o que nós estamos necessitando é a doutora Cleumara. 

Passo a palavra para a Cleumara Kosmann. 

A SRA. CLEUMARA KOSMANN – Bom dia a todos. 

Quero inicialmente agradecer a oportunidade de mais uma vez estar compartilhando com vocês a respeito da prótese 

bucomaxilofacial, que é uma especialidade da Odontologia e trabalha diretamente com pacientes com sequelas de 

Câncer de Cabeça e Pescoço. 

No ano passado eu já estive aqui e explanei o que é a especialização e quais são os casos clínicos. Neste ano eu trouxe uma 

apresentação que fica mais claro qual é o trabalho de um cirurgião especialista em prótese bucomaxilofacial. 
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(Utiliza imagens projetadas para ilustrar a sua manifestação.) 

Aqui estão alguns casos (aponta para a imagem). Os cânceres de cabeça e pescoço têm sequelas intra e extraorais. Esses 

primeiros casos são de próteses intraorais, um câncer de palato pode resultar na perda quase total do palato, e essa é uma 

prótese obturadora, que permite que o paciente fale, degluta, mastigue e, consequentemente, tenha uma melhor qualidade 

de vida e um retorno social, e a questão de trabalho, de família, de amigos também. 

Esse é outro caso (aponta para a imagem), também é uma prótese obturadora. Eu acho que com o exemplo dos casos 

clínicos fica bastante claro, a pessoa não consegue falar, o alimento sai pelo nariz, a água, enfim, e isso demonstra todo o 

incômodo e todo o benefício, consequentemente, das próteses. 

Esse (aponta para a imagem) é um caso de prótese superior e inferior. O paciente foi acometido em mandíbula e maxila. 

Paciente reabilitado. [Transcrição: Jenifer Girardi] 

Outro caso ainda intraoral, esse com dentes. Aqui já dá para ver também a questão estética. (Aponta para a imagem.) 

Essa é uma prótese imediata (aponta para a imagem). Quando na hora que o paciente tem a remoção do câncer de cabeça 

e pescoço, de um câncer intraoral, já é colocada uma prótese com todos os benefícios de cicatrização, de poder falar, de 

poder se alimentar, já imediatamente à cirurgia. 

Essas são próteses extraorais (aponta para as imagens), quando há perdas oculares, de nariz, de orelhas e de parte do rosto. 

Essa é uma prótese de olho, uma prótese ocular; essa é uma prótese nasal; essa é uma prótese de orelha, retida com 

implantes – esse é o único caso que não é de câncer, foi mais para exemplificar; essa é uma oculopalpebral, onde há perda 

do olho e parte da pálpebra; e esse é um caso de prótese intra e/ou extraoral, aí o dia da cirurgia e depois a paciente 

reabilitada. (Aponta para as imagens da Apresentação.) 

Vou rapidamente apresentar para vocês como está a questão da reabilitação. 

Após as etapas de prevenção, de diagnóstico, de tratamento, essas etapas, falhando ou sendo tardias, enfim, após o 

acontecimento delas, o paciente que fica com uma sequela do tratamento de câncer precisa ser reabilitado. Acredito 

que as imagens, para quem não está acostumado a trabalhar, são bastante impactantes, mas a ideia é demonstrar a 

importância desse trabalho, do paciente ser reabilitado para ter saúde, para ele ser reabilitado como um todo, não é 

só a remoção do câncer. Depois ele tem que ser reinserido na sociedade, ele tem que voltar à vida normal, e é o que 

todos nós esperamos. 

Então, atualmente tem uma licitação com o Estado de Santa Catarina, esse é um trabalho de alta complexidade, de 

responsabilidade dos Estados, não é federal, nem municipal, e se dá através de uma licitação; o fluxo de atendimento é via 

TFD, tem toda uma documentação, e é atendido no consultório particular. 

A reivindicação aqui... Eu também agradeço, como a Ana Paula, o papel da ACBG, da Assembleia Legislativa e de todos que 

contribuem nessa luta comigo e com os pacientes para essa reabilitação. 

Mas eu venho reivindicar. Nós precisamos de um centro ou de um serviço no qual o paciente seja atendido. Essa é uma 

doença dura, difícil, precisa de atendimento multiprofissional, muitos pacientes acordam de madrugada, vêm com o carro da 

saúde lotado para serem reabilitados aqui. Como envolve vários profissionais que precisam trabalhar, o ideal é que estejamos 

todos juntos, desde a prevenção, mas assim, diagnósticos, patologistas, cirurgiões, cirurgiões dentistas e, por fim, a 

reabilitação. Esse serviço faz muita falta em Santa Catarina, um centro de reabilitação, um serviço público no qual o paciente 

seja atendido em toda a sua necessidade. 

Essa é uma frase que eu gosto muito – eu já trouxe o ano passado, mas diz bastante do que eu acredito em termos 

de como nos posicionamos, como profissional, como cidadão, como ser humano: “A miséria é de quem a sofre; a 

responsabilidade, porém, cabe a todos nós”. 

Então, se pudermos fazer pelo outro, pelo próximo, para quem está sofrendo, uma melhoria, isso é essencial para a 

sociedade de uma maneira geral. 

Era isso. 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Estadual Neodi Saretta) – Muito bem. Obrigado, doutora Cleumara. 

Obrigado, Ana Paula, pela sua explanação e pela gentileza das suas palavras, em nome também de toda a equipe e dos 

membros da Comissão de Saúde, que são sempre solidários. Este momento aqui, também não fosse a aquiescência e o 
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apoio dos demais Deputados da Comissão, não poderíamos estar realizando esta reunião. Então quero agradecer, assim 

como agradecer a doutora Cleumara. [Transcrição: taquígrafa Maria Aparecida Orsi] 

Antes de ouvir os demais, eu queria propor o seguinte: você propõe que haja um centro, um serviço para atendimento de 

pacientes e nós podíamos, Deputado Maurício e Deputado Milton, se houver a concordância aqui, aprovar isso como um 

pedido nosso da Comissão de Saúde. Claro, a pedido de vocês, mas respaldarmos e nós já encaminharmos esse pedido à 

Secretaria de Estado de Saúde, porque não é da noite para o dia também que isso vai se realizar, eles vão estudar, vão pedir 

e nós vamos, talvez, ter um caminho um pouco longo para percorrer, mas me parece, Deputado Maurício e Deputado Milton, 

que poderíamos fazer esse pedido em nome da Comissão. É pertinente, não é? 

(O senhor Deputado José Milton Scheffer manifesta-se fora do microfone: “Pertinente.”) 

O SR. DEPUTADO ESTADUAL MAURÍCIO PEIXER — Eu gostaria de fazer uma consideração. 

Eu quero saudar a doutora Ana e a doutora Cleumara, parabéns pelas suas colocações. 

Nós temos em Joinville o Centrinho de Reabilitação, ao lado do Palatal, que é referência, aliás, todo o Estado de Santa 

Catarina é atendido lá, com profissionais, com equipe e isso é importante, como faz a diferença na vida das pessoas. Como 

a Senhora mesmo disse, não é só a questão do tratamento, mas a reabilitação e a inserção na sociedade. 

Eu participei muito, Deputado, na implantação da ARCD em Joinville, que é a reabilitação também de pessoas, que vinham 

de todo o Estado de Santa Catarina, mas que, infelizmente, depois com o passar do governo e por um custo alto, parou, e as 

pessoas sofreram muito e sofrem muito com isso. 

Então, quero aqui dar o meu apoio e manifestar a importância que isso tem para a vida e para a qualidade de vida das 

pessoas, além do implante, da prótese, mas a reabilitação é importante, assim também como o AVC, em que Joinville 

é referência. O Hospital São José, hoje, é referência no Brasil de recuperação, chegando dentro de um tempo 

determinado, praticamente 100% são recuperados, sem sequelas, e isso tudo devido à luta de pessoas como vocês, 

que avançaram muito e a Medicina avançou muito. Eu tenho dito sempre que a saúde não tem partido, só tem um lado, 

que é o lado do bem, que a gente tem que lutar mesmo. 

Então eu quero parabenizar o Deputado Neodi pela condução e estamos juntos nesta Comissão. 

Obrigado, Deputado. 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Estadual Neodi Saretta) — Obrigado, Deputado Maurício. Vamos fazer então os encaminhamentos. 

Deputado Milton, gostaria de falar? 

O SR. DEPUTADO ESTADUAL JOSÉ MILTON SCHEFFER — Apenas dar mais uma vez as boas-vindas para a Associação 

Brasileira de Combate ao Câncer de Cabeça e Pescoço. Essa apresentação, principalmente na área odontológica, choca num 

primeiro momento, mas eu também sou pai de uma dentista, então sabemos do trabalho que vocês fazem e da importância 

que ele tem para a saúde e também para a questão estética, de autoestima das pessoas que passam por um viés muito grande. 

Aproveito a oportunidade para desejar sucesso nessa campanha que vocês estão fazendo, a prevenção é o grande caminho 

e o folder que está sendo distribuído traz informações bastante importantes e esclarecedoras. Eu vejo que toda a campanha, 

todo o esforço que for feito na área da divulgação, da informação, é o melhor caminho. Muitas pessoas, às vezes, não têm 

acesso ao conhecimento e a Associação tem um papel grande de agregar pessoas voluntárias para ajudar, dona Ema, nesse 

caminho. E o exemplo, na sua grande maioria, é mais forte do que as palavras. 

Então, tê-los aqui na Comissão de Saúde é muito importante e vai repercutir bastante. Eu acho que a reivindicação feita aqui 

para instituir uma clínica, aperfeiçoar esse trabalho um pouco mais na área da Odontologia e também nas demais áreas, é 

fundamental. Todo mundo, hoje, quando sai um diagnóstico oncológico na área da cabeça e do pescoço, doutora Ana, fica 

muito impactado e todo o trabalho que for feito de acolhimento, de esclarecimento das pessoas, de orientação, de informação 

é tão importante quanto o tratamento. 

Eu quero parabenizar vocês pelo envolvimento nessa causa, colocarmo-nos também, enquanto Deputado, à disposição, o Deputado 

Saretta tem um trabalho bastante relevante na área da saúde aqui na Assembleia, vocês estão muito bem acompanhados, mas 

contem também com todos nós aqui da Comissão. [Transcrição: Camila Letícia de Moraes / Revisão: Siomara G. Videira] 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Estadual Neodi Saretta) – Obrigado, Deputado Milton. 
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Antes de passar a palavra para a dona Ema, peço à assessoria que prepare o documento para nós assinarmos depois, em nome 

da Comissão de Saúde, solicitando a viabilização da implantação de um centro ou serviço de reabilitação bucomaxilofacial. 

Com a palavra a senhora Ema Verônica Zabendzala. 

A SRA. EMA VERÔNICA ZABENDZALA – Bom dia a todos. Obrigada pelo convite, Deputado Saretta, mais um ano e 

novamente estamos aqui. 

Eu sou professora de Português aposentada, obviamente, pós-câncer. Eu tive um carcinoma escamocelular que se alojou 

dentro do osso do maxilar e uma das fotos que passou aí era minha. São chocantes, sim. É difícil, é muito difícil, são quase 

doze anos agora em agosto com a prótese. Eu tive a sorte de ter um plano de saúde, de a minha descoberta ter sido precoce, 

então eu não tive um dano tão grande. Quer dizer, foi enorme, mas não foi absurdo como a gente vem acompanhando – e 

eu acompanho a Cleumara já há doze anos –, como as coisas que a gente tem visto. É difícil? É muito difícil voltar à 

convivência social. Eu me aposentei, mas tenho muitas sequelas por conta da radioterapia. 

Eu, aqui, estou falando super bem, como vocês estão vendo, não tenho tanta dificuldade, eu não tenho abertura de boca, 

mas isso por conta da rádio e não por conta da prótese, graças à Cleumara, que estava presente e pôde fazer tudo isso. 

O que eu gostaria mesmo de dizer vocês já falaram, mas eu gostaria de ressaltar a importância desse centro por conta da 

demora do tratamento, da demora da descoberta. Nós vimos no nosso caminho pessoas muito simples que não tinham 

conhecimento e aí, pós-descoberta, já era tarde demais. Mandam para um lugar, volta, tem que ir para o posto de saúde, tem 

que pegar autorização do médico do posto, o médico tem que encaminhar para um oncologista, o oncologista tem que 

encaminhar um exame, tudo isso demora muito. Então é muito difícil e talvez, se nós tivéssemos um centro de reabilitação 

para todos os cânceres, não só o de cabeça e pescoço, já seria direcionado. Vai ao posto de saúde e tem uma possibilidade? 

Já vai para esse centro. Facilitaria muito mais. 

Eu estou contente com a colocação de vocês, de já preencherem um documento de que isso possa sair também do papel e 

a ACBG, o tempo todo, buscando por melhorias e como a Ana Paula disse, nós já estamos em nível de Brasil. Nós temos 

grupos que postam o tempo todo as reuniões, os debates, e isso é muito importante. Talvez a pessoa que não teve, não dê 

tanta importância, mas você nunca vai saber se você pode ou não ter. (Referente ao diagnóstico do Câncer) 

Agradeço a oportunidade de estar aqui expondo e espero, sinceramente, que esse centro saia do papel. 

Obrigada. 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Estadual Neodi Saretta) – Obrigado, dona Ema Verônica, pelo seu depoimento, é sempre 

importante a fala de quem vivenciou o problema. 

Com a palavra o Senhor Luiz Alberto Campos, que é paciente e voluntário da Associação Brasileira de Câncer de Cabeça e 

de Pescoço (ACBG). [Transcrição e Revisão: Grazielle da Silva] 

O SR. LUIZ ALBERTO CAMPOS – Eu quero cumprimentá-lo, Deputado Neodi Saretta, os demais Deputados, os integrantes 

da mesa e os presentes nesta reunião da Comissão de Saúde. 

O meu caso é um pouquinho diferente do da dona Ema. Eu fui detectado com câncer de tireoide e de laringe em março de 

2021, aos 57 anos. Diferentemente dela, eu tive total atendimento na rede pública de saúde do Estado de Santa Catarina. 

Desde a descoberta em março até outubro, quando já no CEPON passei pela cirurgia no dia 7 de outubro. Foram oito horas 

de cirurgia e sete dias de internação. Se hoje eu sou o que sou, é graças à saúde de Santa Catarina. 

Eu quero deixar o registro da Associação Brasileira de Câncer de Cabeça e Pescoço, que tem como missão dar voz a quem 

não têm, dar informação a quem não tem, dar conhecimento a quem não tem, dar apoio a quem não tem, dar acolhida a 

quem não tem. Por isso, Deputados, a importância desse centro de referência. 

Eu sou florianopolitano, sou manezinho da Ilha, estou próximo de tudo. Mas, como disse a doutora Cleumara, quem precisa 

viajar doze horas, quatorze horas, dezesseis horas não tem isso, não tem essa acolhida. 

Eu quero agradecer ao Estado de Santa Catarina e a esta Casa, porque todos os produtos, todos os equipamentos e tudo o que 

eu recebi e recebo até hoje, Deputado, é gratuito. O meu Estado me orgulha disso; Santa Catarina me orgulha. Eu tenho orgulho 

de ser catarinense e eu quero que os Senhores Deputados nos representem e melhorem cada vez mais o nosso nível de vida. 

O meu muito-obrigado. 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Estadual Neodi Saretta) – Muito obrigado, Luiz Alberto, agradecemos a sua participação. 
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É importante esse reconhecimento sobre a atuação da saúde pública, porque sabemos que tem que melhorar mais, estar 

permanentemente melhorando. Mas sabemos também que é feito um trabalho extraordinário. Nós temos o melhor sistema público 

de saúde do mundo, mas que precisa aperfeiçoamento, é bem verdade, temos filas e temos parcerias com hospitais que precisam 

ser melhoradas, e o Deputado Milton é um defensor, especialmente na questão dos hospitais filantrópicos, mas nós temos um sistema 

fenomenal que atende muitas pessoas, que não teriam, muitas delas, condições de serem atendidas se não fosse o sistema público. 

Por isso é preciso sempre estar defendendo esse sistema de saúde, inclusive é propício nós nos lembrarmos disso nesses 

dias em que está sendo realizada a Conferência Nacional de Saúde. 

Eu queria lembrar que nós fizemos a discussão do nosso projeto do Fundo de Combate ao Câncer de Santa Catarina, que 

nasceu de uma proposição vinda basicamente de vocês, da ACBG e de outras entidades, ele estava tramitando, Deputado 

Milton, um pouco devagar na Comissão de Constituição e Justiça. Nós tivemos uma reunião semelhante a esta aqui e nessa 

reunião tomamos a decisão, em nome da Comissão de Saúde, de fazer um apelo aos Deputados da Comissão de Constituição 

e Justiça – tal qual fizemos hoje este documento pedindo esse centro de referência – e o resultado foi que o projeto andou. 

A Comissão deu parecer, aprovou, as demais Comissões aprovaram, aprovamos no Plenário no final do ano passado, e no 

início do ano, quando o Governador recém tinha tomado posse, ele acabou vetando o projeto. [Transcrição: Janis Joplin 

Zerwes Leite / Revisão: taquígrafo Eduardo Delvalhas dos Santos] 

Dois dias depois que nós largamos a notícia de que havia sido vetado o projeto, eu acabei sendo chamado pelo Governador 

e pela Secretária de Estado da Saúde, e o Governador justificou dizendo que talvez pelo fato de terem muitos projetos, que 

vieram no meio e tal. Ele sabe a importância disso, assim como a Secretária, que é uma defensora, e conversamos a respeito. 

Eu mesmo propus que essa questão de autoria não tinha vaidade nenhuma e que se o governo entendesse, poderia vir um 

projeto do governo, com uma redação que ele concordasse, e nós combinamos de fazer um grupo de trabalho para elaborar 

um projeto nesse sentido. E enquanto isso, nesse meio tempo, nós seguraríamos a votação do veto aqui – eu me comprometi 

de segurar o veto por esse período, período de quinze dias, no máximo trinta dias. 

Foi constituído o grupo de trabalho e dentro desse prazo de cerca de quinze dias a Assembleia e o governo, a Secretaria da Fazenda 

e a Secretaria da Saúde, fecharam uma proposta, uma minuta de projeto. Então ficamos dentro dos prazos estabelecidos. Só que 

ficou de o governo nos mandar em forma de projeto de lei, mas já se passaram praticamente seis meses e não veio. Eu tenho cobrado 

reiteradamente, já falei diversas vezes com a Secretária Carmen, que também disse que era importante e que mandaria. 

Bom, não tendo vindo isso, embora ainda possa vir, mas não dentro daqueles prazos que nós nos comprometemos, 

inclusive nesse meio tempo também de segurar a análise do veto aqui na Casa, eu já conversei com o Presidente da 

Comissão de Constituição e Justiça e ele colocou em apreciação o veto lá, havendo um pedido de vista em nome do 

Deputado Marcius. Eu falei com o Deputado Marcius, relatei essas conversas e disse que todos os prazos estavam 

vencidos, mas sugeri que ele poderia aguardar uns dias, quem sabe também nos ajudando nessa conversa para vir o 

projeto de lei. Duas semanas atrás conversamos novamente e ele mesmo disse: olha, eu cobrei diversas vezes, então 

acho que vamos tocar o veto. 

Eu ainda estou na expectativa de que o Governo possa mandar, mas, de qualquer forma, nós temos a apreciação do veto. 

Eu creio que também, Deputado Milton, se pudéssemos talvez derrubar o veto, daria uma força a mais para termos o projeto, 

se for o caso depois do Governo entender que tem que fazer algumas adaptações, não tem problema, dá para ser feito. Então 

eu queria situar vocês a respeito dessa questão. 

Daquela reunião deu uma andada, quem sabe desta de hoje possamos também ter esse apelo para termos uma solução definitiva. 

Eu deixo a palavra livre caso alguém mais deseje fazer uso. 

Com a palavra à Senhora Laura Letícia Cunha, porta-voz da Associação Brasileira de Câncer de Cabeça e Pescoço. 

A SRA. LAURA LETÍCIA CUNHA – Bom dia. Cumprimento à mesa e cumprimento todos os presentes. 

Queria aproveitar para reivindicar o que a doutora Cleumara já trouxe, com relação ao centro de reabilitação. Enquanto ACBG 

Brasil, trabalhamos com toda a equipe multidisciplinar, que a doutora Cleumara também citou, que envolve cerca de dezoito 

especialidades, e com todos os pacientes e portadores de câncer de cabeça e pescoço, a quem procuramos garantir esse 

protagonismo. [Transcrição: Rafael José de Souza] 
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Quero dizer que, para além dessa importância de coproduzirmos junto com a administração pública enquanto terceiro 

setor estamos nessa campanha durante este mês de julho para levar informação, o principal objetivo é disseminar a 

informação para todo mundo. Como a Ema nos trouxe essa não é uma pauta exclusiva do paciente, do portador e das 

dezoito especialidades que envolvem o câncer de cabeça e pescoço. É importante que nós, enquanto cidadãos nos 

atentemos e nos envolvamos com essa causa, tendo esse cuidado, afinal de contas é uma pauta importante, nós 

estamos aqui para falar sobre isso, mas não só no mês de julho. 

Agora nós estamos recebendo muito holofote, muita atenção em todo o País, também por conta da Conferência Nacional de 

Saúde eu acho que nós estamos recebendo ainda mais atenção para a campanha, mas que nós possamos pautar o Câncer 

de Cabeça e Pescoço durante o ano inteiro. 

É preciso entender que não estamos alheios, independentemente de ser um paciente portador ou um profissional 

envolvido, enfim, qualquer ator que está nesse ecossistema, e que nós possamos lutar por esses direitos para garantir 

uma jornada do paciente como a que o Luiz citou, que seja acolhedora, que traga bons resultados e faça a reinserção 

do paciente, do portador, na sociedade com qualidade. 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Estadual Neodi Saretta) – Obrigado, Laura Letícia Cunha. 

Com a palavra o Senhor Luiz Alberto Campos. 

O SR. LUIZ ALBERTO CAMPOS – Deputado Neodi Saretta, a Campanha Julho Verde, da ACBG, é uma campanha de divulgação 

de informação, que dá voz a quem não tem. E eu quero dizer que o câncer, Deputado, é uma vírgula, não é um ponto final. E para 

que ele não seja um ponto final, Deputado, nós precisamos do Senhor e da Assembleia Legislativa de Santa Catarina. 

Mais uma vez o meu muito-obrigado. 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Estadual Neodi Saretta) – Obrigado, Luiz Alberto. É emblemática essa frase, Deputado 

Milton, que o câncer não é um ponto final, mas uma vírgula. 

E, realmente, nós não podemos deixar que seja um ponto final, precisa do atendimento, de estrutura, então eu acho 

que foi muito oportuna essa sua colocação. 

Consulto se mais alguém deseja fazer uso da palavra. 

Com a palavra a doutora Ana Paula. 

A SRA. ANA PAULA GUEDES WERLANG – Só para finalizar a minha manifestação, quero dizer que o que nós produzimos 

aqui no ano passado, que teve todo um desdobramento, um andamento, uma repercussão... E como eu falei, os nossos 

representantes estão em Brasília na Conferência Nacional de Saúde, estamos levando tudo o que fizemos aqui no ano 

passado, então todas as referências que foram feitas aqui estão sendo propagadas no cenário nacional. É um nível de orgulho 

muito grande sabermos que este espaço que estamos tendo aqui vamos reproduzir também, novamente, e será levado como 

exemplo para outros Estados que têm acesso, como esses pacientes aqui falaram. 

Eles estão reabilitados, integrados, sentem-se parte da sociedade de uma maneira geral e é isso o que nós buscamos 

o que nós visamos. Logicamente que cada um tem o seu contexto de vida pessoal e se motiva por suas convicções 

pessoais, aliado a um trabalho técnico que exige muito estudo e nós vamos em busca dos melhores parceiros para 

essa qualificação que é necessária. 

Então, novamente, tudo o que nós estamos produzindo aqui vai ter reflexo em algum lugar. Logicamente que esse 

desdobramento que veio hoje, que esse apelo da doutora Cleumara, que já fez essa colocação na audiência do ano passado, 

agora nós viemos com reforço de peso, porque nós queremos nos restabelecer ainda como referência no cenário nacional, 

alcançando, sim, voos maiores, porque nós temos essa missão. 

Reitero os meus agradecimentos, também ao Deputado, por ter se colocado à disposição junto com o Deputado Neodi. Fico 

muito grata em saber que nós temos mais apoio ainda para irmos em busca dos nossos objetivos. 

Muito obrigada. 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Estadual Neodi Saretta) – Obrigado à Ana Paula, à doutora Cleumara, à Ema, ao Luiz 

Alberto, à Laura e a todos que acompanharam esta reunião. 
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Deputado Milton, acho que foi bastante proveitoso e esperamos poder continuar contribuindo para o atendimento dos pacientes, 

não só de Câncer de Cabeça e Pescoço, mas de todos os pacientes catarinenses que precisam de atenção e de ajuda. 

Muito obrigado e nada mais havendo a tratar, damos por encerrada a reunião. (Ata sem revisão dos oradores.) 

[Transcrição: Marivânia Pizzi / Revisão e Leitura Final: Siomara G. Videira]  

Sala de Reuniões das Comissões, 05 de julho de 2023. 

Deputado Neodi Saretta 

Presidente da Comissão de Saúde 

Processo SEI 23.0.000036957-8 
    

ATA DA 6ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO DE PESCA E AQUICULTURA DA 1ª SESSÃO LEGISLATIVA 

DA 20ª LEGISLATURA 

No dia 12 de setembro de 2023, às 09h, em cumprimento aos artigos 133 e 136, do Regimento Interno, reuniram -se na 

Sala de Reunião das Comissões e por videoconferência, sob a presidência da Senhora Deputada Ana Campagnolo, os 

demais Senhores Deputados membros da Comissão: Deputado Emerson Stein, Deputado José Milton Scheffer e 

Deputado Fabiano da Luz, representando o Deputado Neodi Saretta, conforme ofício n° 0943218. Justificas as 

ausências dos Senhores Deputados: Camilo Martins, conforme justificativa n° 0946058, Ivan Naatz, conforme ato da 

mesa n° 021-DL2023 e Julio Garcia, conforme justificativa n° 0949066. Havendo quórum regimental, a senhora 

Presidente abriu a 6ª Reunião Ordinária da Comissão cumprimentando os presentes e submetendo à apreciação a ata 

da reunião anterior, que colocada em discussão e votação foi aprovada por unanimidade. Iniciando a  ordem do dia, a 

Senhora Presidente passou a relatar o RCC/0183/2023, de sua autoria, que “ Requer a participação na Comissão de 

Pesca e Aquicultura, do Senhor Marcelo Assumpção Ulysséa para apresentar os dados levantados pelo projeto de 

Diagnóstico Marinho Costeiro que inclui o levantamento de dados da Pesca Artesanal e Aquicultura dentro da 1Nm 

elaborado pelo Instituto Anjos do Mar Brasil em cooperação técnica com o Instituto do Meio Ambiente de Santa 

Catarina.”, que posto em discussão e votação foi aprovado por unanimidade. Extinta a pauta, o Deputado Emerson Stein 

solicitou a palavra para se manifestar à respeito da Audiência Pública ocorrida no dia 04 de setembro, no município de 

Penha, para tratar da pesca artesanal. Elucidou que foram tratados nesta audiência dos seguintes temas: Rastreadores 

nas embarcações artesanais, licenciamento da modalidade de arrasto de meia-água do peixe espada, NI 12 sobre rede 

de emalhe anilhado até uma milha da costa e Portaria N 310 que trata sobre critérios higiênico -sanitários. Aproveitou 

também para informar que estes temas também serão tratados em audiência pública a ocorrer em Brasília, na Câmara 

dos Deputados e que se fará presente, se colocando à disposição para representar a Comissão de Pesca e Aquicultura 

da ALESC na ocasião. a Senhora Presidente, antes de encerrar a reunião, complementou a fala do Deputado Emerson 

Stein, dizendo que esteve presente na Audiência Pública em Penha, assim como também o Deputado Ivan Naatz, que 

foi muito produtiva e que tem certeza que a Comissão estará bem representada em Brasília pelo Deputado Emerson 

Stein. Após sua fala, e não havendo mais nada a tratar, encerrou a presente reunião. E, para constar, eu, Victor Amato, 

Assessor de Comissão Permanente, lavrei a presente ata, que será assinada pela Presidente e, posteriormente, 

publicada no Diário da Assembleia Legislativa. 

Deputada Ana Campagnolo 

Presidente 

Processo SEI 23.0.000038771-1 

    

ATA DA 20ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO DE FINANÇAS E TRIBUTAÇÃO, REFERENTE À 1ª SESSÃO 

LEGISLATIVA DA 20ª LEGISLATURA 

Às dez horas e trinta minutos do dia treze de setembro de dois mil e vinte três, em cumprimento aos artigos 133 e 136 

do regimento interno, sob a Presidência do Deputado Marcos Vieira, reuniram-se os Deputados membros da Comissão 

de Finanças e Tributação: Jessé Lopes, Lucas Neves, Luciane Carminatti e Mário Motta. O Deputado Oscar Gutz 

substituiu o Deputado Ivan Naatz. Os Deputados Fernando Krelling, Antídio Lunelli e Jair Miotto Justificaram suas 

ausências mediante ofícios. Aberto os trabalhos o Senhor Presidente colocou em discussão a Ata da 19ª reunião 

ordinária, que em votação foi aprovada por unanimidade. Em seguida, o Presidente passou a palavra aos Deputados 

para relatarem as matérias em pauta: o Deputado Marcos Vieira relatou o PL./0276/2023, de autoria do Governador 

https://portalelegis.alesc.sc.gov.br/processos/5kaDg
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do Estado, que autoriza a abertura de crédito especial em favor da Secretaria de Estado da Ciência, Tecnologia e 

Inovação (SCTI), da Secretaria de Estado de Portos, Aeroportos e Ferrovias (SPAF), da Secretaria de Estado do 

Planejamento (SEPLAN), da Secretaria de Estado do Turismo (SETUR), da Secretaria de Estado do Meio Ambiente e 

da Economia Verde (SEMAE) e da Secretaria Executiva da Aquicultura e Pesca (SAQ), seu parecer foi favorável ao 

projeto com emenda aditiva, posto em discussão e votação foi aprovado por unanimidade. O Deputado Marcos Vieira 

relatou o PL./0277/2023, de autoria do Governador do Estado, que altera a Programação Físico-Financeira do Plano 

Plurianual para o quadriênio 2020-2023, aprovado pela Lei n° 17.874, de 2019, seu parecer foi favorável ao projeto, 

posto em discussão e votação foi aprovado por unanimidade. O Deputado Mário Motta relatou o PL./0026/2023, de 

autoria do Deputado Ivan Naatz, que altera a Lei n° 13.993, de 2007, que "Dispõe sobre a Consolidação das Divisas 

Intermunicipais do Estado de Santa Catarina e adota outras providências correlatas", para retificar as divisas 

intermunicipais entre os Municípios de Imbituba e Laguna, seu parecer foi pelo diligenciamento do projeto à Casa Civil, 

à Secretaria da Fazenda e da Secretaria de Estado do Planejamento, bem como, ao município de Laguna, posto em 

discussão e votação foi aprovado por unanimidade. O Deputado Lucas Neves relatou o PL./0056/2023, de autoria da 

Deputada Luciane Carminatti, que altera a ementa, os artigos 1° e 3°, e o anexo único da Lei n° 16.794, de 14 de 

dezembro de 2015 (Plano Estadual de Educação), seu parecer foi favorável ao projeto, posto em discussão e votação 

foi aprovado por unanimidade. O Deputado Jessé Lopes apresentou voto vista ao PL./0014/2022, de autoria da 

Bancada Feminina, que estabelece princípios e diretrizes para criação de programas reflexivos e de responsabilização 

para autores de violência doméstica e familiar contra a mulher, tem prevalência o parecer do relator, Deputado Mário 

Motta, que consultado manteve seu parecer favorável ao projeto com emenda, posto em discussão e votação foi 

aprovado por maioria com voto contrário dos Deputados Jessé Lopes e Oscar Gutz. Nada mais havendo a tratar, o 

senhor Presidente agradeceu a presença dos senhores Deputados e encerrou a presente reunião. 

Sala das Comissões 13 de setembro de 2023. 

Deputado Marcos Vieira 

Presidente da Comissão de Finanças e Tributação 

Processo SEI 23.0.000038880-7 
 

P R O P O S I Ç Õ E S  D E  O R I G E M  D O  L E G I S L A T I V O  
 

 

PROJETO DE LEI 
 

PROJETO DE LEI N° 356/2023 

Revoga a Lei n° 18.632, de 2023, que “Altera a Lei n° 10.297, de 1996, que ‘Dispõe 

sobre o Imposto sobre Operações Relativas à Circulação de Mercadorias e sobre 

Prestações de Serviços de Transporte Interestadual e Intermunicipal e de 

Comunicação - ICMS, e adota outras providências’, e repristina a redação do parágrafo 

único do art. 44 da Lei n° 10.297, de 1996. 

Art. 1° Fica revogada a Lei n° 18.632, de 7 de fevereiro de 2023. 

Art. 2° Fica repristinado o parágrafo único do art. 44 da Lei n° 10.297, de 26 de dezembro de 1996. 

Art. 3° Esta Lei entra em vigor da data da sua publicação. 

Sala das Sessões, 

Nilso Berlanda 

Deputado Estadual 

Lido no Expediente 

Sessão de 19/09/23 

JUSTIFICAÇÃO 

A proposta legislativa em apreço pretende revogar a Lei n° 18.632, de 7 de fevereiro de 2023, que “Altera a 

Lei n° 10.297, de 1996, que ‘Dispõe sobre o Imposto sobre Operações Relativas à Circulação de Mercadorias e sobre 

Prestações de Serviços de Transporte Interestadual e Intermunicipal e de Comunicação - ICMS, e adota outras providências”. 

https://portalelegis.alesc.sc.gov.br/processos/zlgYO
https://portalelegis.alesc.sc.gov.br/processos/K9JQ5
https://portalelegis.alesc.sc.gov.br/processos/z60L5
https://portalelegis.alesc.sc.gov.br/processos/5a36z
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Tal revogação faz-se necessária pois, apesar da intenção de aprimorar a arrecadação e a repartição da receita 

do ICMS aos Municípios com atividade de extração da produção primária, a vigência da norma, na prática, revelou-se 

insatisfatória, motivo pelo qual proponho, expressamente, a repristinação da redação anterior do parágrafo único do art. 44 

da Lei n° 10.297, de 1996. 

Pelo exposto, conto com os demais Parlamentares para a provação da matéria. 

Nilso Berlanda 

Deputado Estadual 
 

R E D A Ç Õ E S  F I N A I S  
 

 

REDAÇÃO FINAL 
 

EMENDA À REDAÇÃO FINAL DO PROJETO DE RESOLUÇÃO N° 001/2023 

Na Redação Final do Projeto de Resolução n° 001/2023, proceda-se a seguinte alteração ao art. 5° do 

Substitutivo Global: 

Onde se lê: “Art. 5°  .............................................................................................................................................  

“Seção IV 

Da Comissão de Direitos Humanos e Família 

 ............................................................................................................................................................................ ” 

Leia-se: “Art. 5°  ..................................................................................................................................................  

“Seção V 

Da Comissão de Direitos Humanos e Família 

 ............................................................................................................................................................................ ” 

SALA DAS COMISSÕES, em Florianópolis, 20 de setembro de 2023. 

Deputado Camilo Martins 

Presidente da Comissão de Constituição e Justiça 

JUSTIFICATIVA 

A presente Emenda à Redação Final tem por objetivo adequar a Redação Final do Projeto de Resolução 

n° 001/2023 ao disposto na Lei Complementar n° 589, de 2013, que “Dispõe sobre a elaboração, redação, alteração e 

consolidação das leis e estabelece outras providências”. 

REDAÇÃO FINAL DO PROJETO DE RESOLUÇÃO N° 001/2023 

Altera o Regimento Interno da Assembleia Legislativa do Estado de Santa Catarina, 

aprovado pela Resolução n° 001, de 2019, com o propósito de adequá-lo à Constituição 

do Estado e de reorganizar as Comissões Permanentes. 

A Assembleia Legislativa do Estado de Santa Catarina,  

DECRETA: 

Art. 1° O art. 27 do Regimento Interno da Assembleia Legislativa do Estado de Santa Catarina, aprovado pela 

Resolução n° 001, de 23 de janeiro de 2019, passa a vigorar com a seguinte redação: 

“Art. 27.  ................................................................................................................................................................  

 ..............................................................................................................................................................................  

IV – Comissão de Agricultura e Desenvolvimento Rural;  

V – Comissão de Direitos Humanos e Família; 

VI – Comissão de Transportes, Desenvolvimento Urbano e Infraestrutura; 

VII – Comissão de Educação e Cultura;  

 ..............................................................................................................................................................................  

X – Comissão de Economia, Ciência, Tecnologia e Inovação;  

XI – Comissão de Relacionamento Institucional, das Relações Internacionais e do Mercosul;  

 ..............................................................................................................................................................................  
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XIV – Comissão dos Direitos do Consumidor e do Contribuinte e de Legislação Participativa;  

XV – Comissão de Defesa Civil e Desastres Naturais; 

XVI – Comissão dos Direitos da Pessoa com Deficiência; 

 ..............................................................................................................................................................................  

XIX – Comissão dos Direitos da Pessoa Idosa;  

 ..............................................................................................................................................................................  

XXI – Comissão de Esportes e Lazer; e 

XXII – Comissão de Proteção, Defesa e Bem-Estar Animal.” (NR) 

Art. 2° O § 4° do art. 52 do Regimento Interno da Assembleia Legislativa do Estado de Santa Catarina, 

aprovado pela Resolução n° 001, de 2019, passa a vigorar com a seguinte redação: 

“Art. 52.  ................................................................................................................................................................  

 ..............................................................................................................................................................................  

§ 4° O Deputado que se licenciar, com assunção de suplente, não poderá reassumir o mandato antes de findo 

o prazo, igual ou superior a 30 (trinta) dias, da licença ou de suas prorrogações.” (NR) 

Art. 3° O inciso III do art. 57 do Regimento Interno da Assembleia Legislativa do Estado de Santa Catarina, 

aprovado pela Resolução n° 001, de 2019, passa a vigorar com a seguinte redação: 

“Art. 57.  ................................................................................................................................................................  

 ..............................................................................................................................................................................  

III – licença do titular igual ou superior a 30 (trinta) dias, estendendo-se a convocação por todo o período de 

licença e o de suas eventuais prorrogações.” (NR) 

Art. 4° A Seção IV do Capítulo IV do Título III e o respectivo art. 75 do Regimento Interno da Assembleia Legislativa 

do Estado de Santa Catarina, aprovado pela Resolução n° 001, de 2019, passam a vigorar com a seguinte redação: 

“Seção IV 

Da Comissão de Agricultura e Desenvolvimento Rural 

Art. 75. São os seguintes os campos temáticos ou áreas de atividade da Comissão de Agricultura e 

Desenvolvimento Rural, cabendo-lhe, sobre eles, exercer a sua função legislativa e fiscalizadora:  

 .................................................................................................................................................................... ” (NR) 

Art. 5° A Seção V do Capítulo IV do Título III e o respectivo art. 76 do Regimento Interno da Assembleia Legislativa 

do Estado de Santa Catarina, aprovado pela Resolução n° 001, de 2019, passam a vigorar com a seguinte redação: 

“Seção V 

Da Comissão de Direitos Humanos e Família 

Art. 76. São os seguintes os campos temáticos ou áreas de atividade da Comissão de Direitos Humanos e 

Família, cabendo-lhe, sobre eles, exercer a sua função legislativa e fiscalizadora: 

 .................................................................................................................................................................... ” (NR) 

Art. 6° A Seção VI do Capítulo IV do Título III e o respectivo art. 77 do Regimento Interno da Assembleia Legislativa 

do Estado de Santa Catarina, aprovado pela Resolução n° 001, de 2019, passam a vigorar com a seguinte redação: 

“Seção VI 

Da Comissão de Transportes, Desenvolvimento Urbano e Infraestrutura 

Art. 77. São os seguintes os campos temáticos ou áreas de atividade da Comissão de Transportes, 

Desenvolvimento Urbano e Infraestrutura, cabendo-lhe, sobre eles, exercer a sua função legislativa e fiscalizadora:  

 .................................................................................................................................................................... ” (NR) 

Art. 7° A Seção VII do Capítulo IV do Título III e o respectivo art. 78 do Regimento Interno da Assembleia Legislativa 

do Estado de Santa Catarina, aprovado pela Resolução n° 001, de 2019, passam a vigorar com a seguinte redação: 

“Seção VII 

Da Comissão de Educação e Cultura 

Art. 78. São os seguintes os campos temáticos ou áreas de atividade da Comissão de Educação e Cultura, 

cabendo-lhe, sobre eles, exercer a sua função legislativa e fiscalizadora:  

 ..............................................................................................................................................................................  
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XXV –  ...................................................................................................................................................................  

 ..............................................................................................................................................................................  

h) integração das ações governamentais no âmbito da educação e cultura; 

i) abertura dos equipamentos públicos para as atividades culturais; e 

j) criação de espaços públicos equipados para a formação e difusão das expressões artístico-culturais.” (NR) 

Art. 8° A Seção X do Capítulo IV do Título III e o respectivo art. 81 do Regimento Interno da Assembleia Legislativa 

do Estado de Santa Catarina, aprovado pela Resolução n° 001, de 2019, passam a vigorar com a seguinte redação: 

“Seção X 

Da Comissão de Economia, Ciência, Tecnologia e Inovação 

Art. 81. São os seguintes os campos temáticos ou áreas de atividade da Comissão de Economia, Ciência, 

Tecnologia e Inovação, cabendo-lhe, sobre eles, exercer a sua função legislativa e fiscalizadora: 

 .................................................................................................................................................................... ” (NR) 

Art. 9° A Seção XI do Capítulo IV do Título III e o respectivo art. 82 do Regimento Interno da Assembleia Legislativa 

do Estado de Santa Catarina, aprovado pela Resolução n° 001, de 2019, passam a vigorar com a seguinte redação: 

“Seção XI 

Da Comissão de Relacionamento Institucional, das Relações Internacionais e do Mercosul 

Art. 82. São os seguintes os campos temáticos ou áreas de atividade da Comissão de Relacionamento Institucional, 

das Relações Internacionais e do Mercosul, cabendo-lhe, sobre eles, exercer a sua função legislativa e fiscalizadora: 

 .................................................................................................................................................................... ” (NR) 

Art. 10. A Seção XIV do Capítulo IV do Título III e o respectivo art. 85 do Regimento Interno da Assembleia 

Legislativa do Estado de Santa Catarina, aprovado pela Resolução n° 001, de 2019, passam a vigorar com a seguinte redação: 

“Seção XIV 

Da Comissão dos Direitos do Consumidor e do Contribuinte e de Legislação Participativa 

Art. 85. São os seguintes os campos temáticos ou áreas de atividade da Comissão dos Direitos do Consumidor 

e do Contribuinte e de Legislação Participativa, cabendo-lhe, sobre eles, exercer a sua função legislativa e fiscalizadora: 

I – quanto à defesa do consumidor: 

a) relações de consumo e medidas de defesa do consumidor; 

b) orientação e educação sobre os direitos do consumidor; 

c) práticas do Poder Público em apoio ao consumidor; 

d) denúncias relativas à violação dos direitos do consumidor; 

e) aplicação das normas vigentes que versam sobre os direitos do consumidor; e 

f) resolutividade dos serviços gratuitos destinados à defesa do consumidor; 

II – quanto à defesa dos direitos do contribuinte: 

a) capacidade contributiva; 

b) direitos do contribuinte e as suas relações com o fisco, inclusive no âmbito do processo administrativo fiscal; 

c) orientação e educação sobre os direitos do contribuinte; e 

d) tratamento tributário isonômico; 

III – quanto à Legislação Participativa: 

a) sugestões de iniciativa legislativa apresentada por associações e órgãos de classe, sindicatos e entidades 

organizadas da sociedade civil, exceto partidos políticos; e 

b) pareceres técnicos, exposições e propostas oriundas de entidades científicas e culturais e de quaisquer das 

entidades mencionadas no inciso I deste artigo. 

§ 1° As sugestões de iniciativa legislativa que receberem parecer favorável da Comissão dos Direitos do 

Consumidor e do Contribuinte e de Legislação Participativa, serão transformadas em proposição de autoria desta e 

encaminhadas à Mesa para tramitação. 

§ 2° As sugestões de iniciativa legislativa que receberem parecer desfavorável da Comissão dos Direitos do 

Consumidor e do Contribuinte e de Legislação Participativa, serão encaminhadas ao arquivo. 
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§ 3° Aplica-se à apreciação das sugestões pela Comissão dos Direitos do Consumidor e do Contribuinte e de 

Legislação Participativa, no que couber, as mesmas disposições regimentais relativas ao trâmite dos projetos de lei nas Comissões. 

§ 4° As demais formas de participação recebidas pela Comissão dos Direitos do Consumidor e do Contribuinte 

e de Legislação Participativa serão encaminhadas à Mesa para o trâmite regimental.” (NR) 

Art. 11. A Seção XV do Capítulo IV do Título III e o respectivo art. 86 do Regimento Interno da Assembleia 

Legislativa do Estado de Santa Catarina, aprovado pela Resolução n° 001, de 2019, passam a vigorar com a seguinte redação: 

“Seção XV 

Da Comissão de Defesa Civil e Desastres Naturais 

Art. 86. São os seguintes os campos temáticos ou áreas de atividade da Comissão de Defesa Civil e Desastres 

Naturais, cabendo-lhe, sobre eles, exercer a sua função legislativa e fiscalizadora: 

 .................................................................................................................................................................... ” (NR) 

Art. 12. A Seção XVI do Capítulo IV do Título III e o respectivo art. 87 do Regimento Interno da Assembleia 

Legislativa do Estado de Santa Catarina, aprovado pela Resolução n° 001, de 2019, passam a vigorar com a seguinte redação: 

“Seção XVI 

Da Comissão dos Direitos da Pessoa com Deficiência 

Art. 87. São os seguintes os campos temáticos ou áreas de atividade da Comissão dos Direitos da Pessoa 

com Deficiência, cabendo-lhe, sobre eles, exercer a sua função legislativa e fiscalizadora: 

 .................................................................................................................................................................... ” (NR) 

Art. 13. A Seção XIX do Capítulo IV do Título III e o respectivo art. 90 do Regimento Interno da Assembleia 

Legislativa do Estado de Santa Catarina, aprovado pela Resolução n° 001, de 2019, passam a vigorar com a seguinte redação: 

“Seção XIX 

Da Comissão dos Direitos da Pessoa Idosa 

Art. 90. São os seguintes os campos temáticos ou áreas de atividade da Comissão dos Direitos da Pessoa 

Idosa, cabendo-lhe, sobre eles, exercer sua função legislativa e fiscalizadora: 

I –  .........................................................................................................................................................................  

a) preferência aos próprios lares para execução dos programas de amparo a pessoas idosas; 

 ..............................................................................................................................................................................  

c) investigação de denúncia de lesão ou ameaça ao direito de apurar qualquer forma de violência, preconceito 

ou discriminação social contra a pessoa idosa;  

d) definição das condições para a criação e funcionamento de asilos e instituições similares, e do 

acompanhamento e fiscalização do tratamento dispensado às pessoas idosas que não possuem família ou encontrem-

se em situação de abandono; e  

e) promoção de visitas periódicas a asilos e casas de amparo à pessoa idosa; 

II – apoio técnico e financeiro do Estado às iniciativas comunitárias de estudo, pesquisa e divulgação da causa 

da pessoa idosa, bem como às instituições beneficentes e executoras de programas de atendimento, oferecendo prioridade à 

capacitação de seus recursos humanos para a defesa dos direitos da pessoa idosa e o combate à violação de tais direitos; e 

 .................................................................................................................................................................... ” (NR) 

Art. 14. Fica acrescida Seção XXI ao Capítulo IV do Título III e art. 91-A ao Regimento Interno da Assembleia 

Legislativa do Estado de Santa Catarina, aprovado pela Resolução n° 001, de 2019, com a seguinte redação: 

“Seção XXI 

Da Comissão de Esportes e Lazer 

Art. 91-A. São os seguintes os campos temáticos ou áreas de atividade da Comissão de Esportes e Lazer, 

cabendo-lhe, sobre eles, exercer a sua função legislativa e fiscalizadora: 

I – sistema esportivo estadual, sua organização, política estadual de educação física e esportiva; 

II – fomento a práticas esportivas formais e não formais, como direito de todos, observando-se: 

a) a autonomia das entidades esportivas dirigentes e associações quanto a sua organização e funcionamento; 

b) a destinação de recursos públicos para a promoção prioritária do esporte educacional e, em casos 

específicos, para a do esporte de alto rendimento; 
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c) o tratamento diferenciado para o esporte profissional e o não profissional; 

d) a educação física como disciplina escolar de matrícula obrigatória; e 

e) o fomento e o incentivo à pesquisa no campo da educação física; 

III – promoção, pelo Estado, de: 

a) incentivo às competições esportivas estaduais, regionais e locais; 

b) prática de atividades esportivas pelas comunidades, facilitando o acesso às áreas públicas destinadas 

à prática do esporte; 

c) desenvolvimento de práticas esportivas para pessoas com deficiência; e 

d) incentivo à realização de atividades de lazer; e 

IV – inclusão social por meio do esporte e do lazer.” (NR)  

Art. 15. Fica acrescida Seção XXII ao Capítulo IV do Título III e art. 91-B do Regimento Interno da Assembleia 

Legislativa do Estado de Santa Catarina aprovado pela Resolução n° 001, de 2019, com a seguinte redação: 

“Seção XXII 

Da Comissão de Proteção, Defesa e Bem-Estar Animal 

Art. 91-B. São os seguintes os campos temáticos ou áreas de atividade da Comissão de Proteção, Defesa e 

Bem-Estar Animal, cabendo-lhe, sobre eles, exercer a sua função legislativa e fiscalizadora: 

I – políticas públicas de proteção, defesa e bem-estar dos animais domésticos e silvestres; 

II – acompanhamento de ações governamentais de proteção e defesa dos animais; 

III – colaboração com entidades sociais voltadas à proteção e defesa dos animais; 

IV – acolhimento de denúncias de maus-tratos; 

V – ações de conscientização da população em favor da causa animal, da guarda responsável e 

prevenção aos maus-tratos; e 

VI – estudos e pesquisas relacionados à causa animal.” (NR) 

Art. 16. Esta Resolução entra em vigor na data de sua publicação. 

SALA DAS COMISSÕES, em Florianópolis, 20 de setembro de 2023. 

Deputado Camilo Martins 

Presidente da Comissão de Constituição e Justiça 

 

L E G I S L A Ç Ã O  
 

 

RESOLUÇÃO 
 

RESOLUÇÃO N° 001, DE 20 DE SETEMBRO DE 2023 

Altera o Regimento Interno da Assembleia Legislativa do Estado de Santa Catarina, 

aprovado pela Resolução n° 001, de 2019, com o propósito de adequá-lo à Constituição 

do Estado e de reorganizar as Comissões Permanentes. 

O PRESIDENTE DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE SANTA CATARINA, usando da 

prerrogativa outorgada pelo art. 65, inciso VI, alínea “k”, do Regimento Interno, 

DECRETA: 

Art. 1° O art. 27 do Regimento Interno da Assembleia Legislativa do Estado de Santa Catarina, aprovado pela 

Resolução n° 001, de 23 de janeiro de 2019, passa a vigorar com a seguinte redação: 

“Art. 27.  ................................................................................................................................................................  

 ..............................................................................................................................................................................  

IV – Comissão de Agricultura e Desenvolvimento Rural;  

V – Comissão de Direitos Humanos e Família; 

VI – Comissão de Transportes, Desenvolvimento Urbano e Infraestrutura; 

VII – Comissão de Educação e Cultura;  

 ..............................................................................................................................................................................  
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X – Comissão de Economia, Ciência, Tecnologia e Inovação;  

XI – Comissão de Relacionamento Institucional, das Relações Internacionais e do Mercosul;  

 ..............................................................................................................................................................................  

XIV – Comissão dos Direitos do Consumidor e do Contribuinte e de Legislação Participativa;  

XV – Comissão de Defesa Civil e Desastres Naturais; 

XVI – Comissão dos Direitos da Pessoa com Deficiência; 

 ..............................................................................................................................................................................  

XIX – Comissão dos Direitos da Pessoa Idosa;  

 ..............................................................................................................................................................................  

XXI – Comissão de Esportes e Lazer; e 

XXII – Comissão de Proteção, Defesa e Bem-Estar Animal.” (NR) 

Art. 2° O § 4° do art. 52 do Regimento Interno da Assembleia Legislativa do Estado de Santa Catarina, 

aprovado pela Resolução n° 001, de 2019, passa a vigorar com a seguinte redação: 

“Art. 52.  ................................................................................................................................................................  

 ..............................................................................................................................................................................  

§ 4° O Deputado que se licenciar, com assunção de suplente, não poderá reassumir o mandato antes de findo 

o prazo, igual ou superior a 30 (trinta) dias, da licença ou de suas prorrogações.” (NR) 

Art. 3° O inciso III do art. 57 do Regimento Interno da Assembleia Legislativa do Estado de Santa Catarina, 

aprovado pela Resolução n° 001, de 2019, passa a vigorar com a seguinte redação: 

“Art. 57.  ................................................................................................................................................................  

 ..............................................................................................................................................................................  

III – licença do titular igual ou superior a 30 (trinta) dias, estendendo-se a convocação por todo o período de 

licença e o de suas eventuais prorrogações.” (NR) 

Art. 4° A Seção IV do Capítulo IV do Título III e o respectivo art. 75 do Regimento Interno da Assembleia Legislativa 

do Estado de Santa Catarina, aprovado pela Resolução n° 001, de 2019, passam a vigorar com a seguinte redação: 

“Seção IV 

Da Comissão de Agricultura e Desenvolvimento Rural 

Art. 75. São os seguintes os campos temáticos ou áreas de atividade da Comissão de Agricultura e 

Desenvolvimento Rural, cabendo-lhe, sobre eles, exercer a sua função legislativa e fiscalizadora:  

 .................................................................................................................................................................... ” (NR) 

Art. 5° A Seção V do Capítulo IV do Título III e o respectivo art. 76 do Regimento Interno da Assembleia Legislativa 

do Estado de Santa Catarina, aprovado pela Resolução n° 001, de 2019, passam a vigorar com a seguinte redação: 

“Seção V 

Da Comissão de Direitos Humanos e Família 

Art. 76. São os seguintes os campos temáticos ou áreas de atividade da Comissão de Direitos Humanos e 

Família, cabendo-lhe, sobre eles, exercer a sua função legislativa e fiscalizadora: 

 .................................................................................................................................................................... ” (NR) 

Art. 6° A Seção VI do Capítulo IV do Título III e o respectivo art. 77 do Regimento Interno da Assembleia Legislativa 

do Estado de Santa Catarina, aprovado pela Resolução n° 001, de 2019, passam a vigorar com a seguinte redação: 

“Seção VI 

Da Comissão de Transportes, Desenvolvimento Urbano e Infraestrutura 

Art. 77. São os seguintes os campos temáticos ou áreas de atividade da Comissão de Transportes, Desenvolvimento 

Urbano e Infraestrutura, cabendo-lhe, sobre eles, exercer a sua função legislativa e fiscalizadora:  

 .................................................................................................................................................................... ” (NR) 
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Art. 7° A Seção VII do Capítulo IV do Título III e o respectivo art. 78 do Regimento Interno da Assembleia Legislativa 

do Estado de Santa Catarina, aprovado pela Resolução n° 001, de 2019, passam a vigorar com a seguinte redação: 

“Seção VII 

Da Comissão de Educação e Cultura 

Art. 78. São os seguintes os campos temáticos ou áreas de atividade da Comissão de Educação e Cultura, 

cabendo-lhe, sobre eles, exercer a sua função legislativa e fiscalizadora:  

 ..............................................................................................................................................................................  

XXV –  ...................................................................................................................................................................  

 ..............................................................................................................................................................................  

h) integração das ações governamentais no âmbito da educação e cultura; 

i) abertura dos equipamentos públicos para as atividades culturais; e 

j) criação de espaços públicos equipados para a formação e difusão das expressões artístico-culturais.” (NR) 

Art. 8° A Seção X do Capítulo IV do Título III e o respectivo art. 81 do Regimento Interno da Assembleia Legislativa 

do Estado de Santa Catarina, aprovado pela Resolução n° 001, de 2019, passam a vigorar com a seguinte redação: 

“Seção X 

Da Comissão de Economia, Ciência, Tecnologia e Inovação 

Art. 81. São os seguintes os campos temáticos ou áreas de atividade da Comissão de Economia, Ciência, 

Tecnologia e Inovação, cabendo-lhe, sobre eles, exercer a sua função legislativa e fiscalizadora: 

 .................................................................................................................................................................... ” (NR) 

Art. 9° A Seção XI do Capítulo IV do Título III e o respectivo art. 82 do Regimento Interno da Assembleia Legislativa 

do Estado de Santa Catarina, aprovado pela Resolução n° 001, de 2019, passam a vigorar com a seguinte redação: 

“Seção XI 

Da Comissão de Relacionamento Institucional, das Relações Internacionais e do Mercosul 

Art. 82. São os seguintes os campos temáticos ou áreas de atividade da Comissão de Relacionamento Institucional, 

das Relações Internacionais e do Mercosul, cabendo-lhe, sobre eles, exercer a sua função legislativa e fiscalizadora: 

 .................................................................................................................................................................... ” (NR) 

Art. 10. A Seção XIV do Capítulo IV do Título III e o respectivo art. 85 do Regimento Interno da Assembleia 

Legislativa do Estado de Santa Catarina, aprovado pela Resolução n° 001, de 2019, passam a vigorar com a seguinte redação: 

“Seção XIV 

Da Comissão dos Direitos do Consumidor e do Contribuinte e de Legislação Participativa 

Art. 85. São os seguintes os campos temáticos ou áreas de atividade da Comissão dos Direitos do Consumidor 

e do Contribuinte e de Legislação Participativa, cabendo-lhe, sobre eles, exercer a sua função legislativa e fiscalizadora: 

I – quanto à defesa do consumidor: 

a) relações de consumo e medidas de defesa do consumidor; 

b) orientação e educação sobre os direitos do consumidor; 

c) práticas do Poder Público em apoio ao consumidor; 

d) denúncias relativas à violação dos direitos do consumidor; 

e) aplicação das normas vigentes que versam sobre os direitos do consumidor; e 

f) resolutividade dos serviços gratuitos destinados à defesa do consumidor; 

II – quanto à defesa dos direitos do contribuinte: 

a) capacidade contributiva; 

b) direitos do contribuinte e as suas relações com o fisco, inclusive no âmbito do processo administrativo fiscal; 

c) orientação e educação sobre os direitos do contribuinte; e 

d) tratamento tributário isonômico; 

III – quanto à Legislação Participativa: 
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a) sugestões de iniciativa legislativa apresentada por associações e órgãos de classe, sindicatos e entidades 

organizadas da sociedade civil, exceto partidos políticos; e 

b) pareceres técnicos, exposições e propostas oriundas de entidades científicas e culturais e de quaisquer das 

entidades mencionadas no inciso I deste artigo. 

§ 1° As sugestões de iniciativa legislativa que receberem parecer favorável da Comissão dos Direitos do Consumidor 

e do Contribuinte e de Legislação Participativa, serão transformadas em proposição de autoria desta e encaminhadas à Mesa 

para tramitação. 

§ 2° As sugestões de iniciativa legislativa que receberem parecer desfavorável da Comissão dos Direitos do 

Consumidor e do Contribuinte e de Legislação Participativa, serão encaminhadas ao arquivo. 

§ 3° Aplica-se à apreciação das sugestões pela Comissão dos Direitos do Consumidor e do Contribuinte e de 

Legislação Participativa, no que couber, as mesmas disposições regimentais relativas ao trâmite dos projetos de lei nas Comissões. 

§ 4° As demais formas de participação recebidas pela Comissão dos Direitos do Consumidor e do Contribuinte 

e de Legislação Participativa serão encaminhadas à Mesa para o trâmite regimental.” (NR) 

Art. 11. A Seção XV do Capítulo IV do Título III e o respectivo art. 86 do Regimento Interno da Assembleia Legislativa 

do Estado de Santa Catarina, aprovado pela Resolução n° 001, de 2019, passam a vigorar com a seguinte redação: 

“Seção XV 

Da Comissão de Defesa Civil e Desastres Naturais 

Art. 86. São os seguintes os campos temáticos ou áreas de atividade da Comissão de Defesa Civil e Desastres 

Naturais, cabendo-lhe, sobre eles, exercer a sua função legislativa e fiscalizadora: 

 .................................................................................................................................................................... ” (NR) 

Art. 12. A Seção XVI do Capítulo IV do Título III e o respectivo art. 87 do Regimento Interno da Assembleia 

Legislativa do Estado de Santa Catarina, aprovado pela Resolução n° 001, de 2019, passam a vigorar com a seguinte redação: 

“Seção XVI 

Da Comissão dos Direitos da Pessoa com Deficiência 

Art. 87. São os seguintes os campos temáticos ou áreas de atividade da Comissão dos Direitos da Pessoa 

com Deficiência, cabendo-lhe, sobre eles, exercer a sua função legislativa e fiscalizadora: 

 .................................................................................................................................................................... ” (NR) 

Art. 13. A Seção XIX do Capítulo IV do Título III e o respectivo art. 90 do Regimento Interno da Assembleia 

Legislativa do Estado de Santa Catarina, aprovado pela Resolução n° 001, de 2019, passam a vigorar com a seguinte redação: 

“Seção XIX 

Da Comissão dos Direitos da Pessoa Idosa 

Art. 90. São os seguintes os campos temáticos ou áreas de atividade da Comissão dos Direitos da Pessoa 

Idosa, cabendo-lhe, sobre eles, exercer sua função legislativa e fiscalizadora: 

I –  .........................................................................................................................................................................  

a) preferência aos próprios lares para execução dos programas de amparo a pessoas idosas; 

 ..............................................................................................................................................................................  

c) investigação de denúncia de lesão ou ameaça ao direito de apurar qualquer forma de violência, preconceito 

ou discriminação social contra a pessoa idosa;  

d) definição das condições para a criação e funcionamento de asilos e instituições similares, e do acompanhamento 

e fiscalização do tratamento dispensado às pessoas idosas que não possuem família ou encontrem-se em situação de abandono; e  

e) promoção de visitas periódicas a asilos e casas de amparo à pessoa idosa; 

II – apoio técnico e financeiro do Estado às iniciativas comunitárias de estudo, pesquisa e divulgação da causa 

da pessoa idosa, bem como às instituições beneficentes e executoras de programas de atendimento, oferecendo prioridade à 

capacitação de seus recursos humanos para a defesa dos direitos da pessoa idosa e o combate à violação de tais direitos; e 

 .................................................................................................................................................................... ” (NR) 
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Art. 14. Fica acrescida Seção XXI ao Capítulo IV do Título III e art. 91-A ao Regimento Interno da Assembleia 

Legislativa do Estado de Santa Catarina, aprovado pela Resolução n° 001, de 2019, com a seguinte redação: 

“Seção XXI 

Da Comissão de Esportes e Lazer 

Art. 91-A. São os seguintes os campos temáticos ou áreas de atividade da Comissão de Esportes e Lazer, 

cabendo-lhe, sobre eles, exercer a sua função legislativa e fiscalizadora: 

I – sistema esportivo estadual, sua organização, política estadual de educação física e esportiva; 

II – fomento a práticas esportivas formais e não formais, como direito de todos, observando-se: 

a) a autonomia das entidades esportivas dirigentes e associações quanto a sua organização e funcionamento; 

b) a destinação de recursos públicos para a promoção prioritária do esporte educacional e, em casos 

específicos, para a do esporte de alto rendimento; 

c) o tratamento diferenciado para o esporte profissional e o não profissional; 

d) a educação física como disciplina escolar de matrícula obrigatória; e 

e) o fomento e o incentivo à pesquisa no campo da educação física; 

III – promoção, pelo Estado, de: 

a) incentivo às competições esportivas estaduais, regionais e locais; 

b) prática de atividades esportivas pelas comunidades, facilitando o acesso às áreas públicas destinadas 

à prática do esporte; 

c) desenvolvimento de práticas esportivas para pessoas com deficiência; e 

d) incentivo à realização de atividades de lazer; e 

IV – inclusão social por meio do esporte e do lazer.” (NR)  

Art. 15. Fica acrescida Seção XXII ao Capítulo IV do Título III e art. 91-B do Regimento Interno da Assembleia 

Legislativa do Estado de Santa Catarina aprovado pela Resolução n° 001, de 2019, com a seguinte redação: 

“Seção XXII 

Da Comissão de Proteção, Defesa e Bem-Estar Animal 

Art. 91-B. São os seguintes os campos temáticos ou áreas de atividade da Comissão de Proteção, Defesa e 

Bem-Estar Animal, cabendo-lhe, sobre eles, exercer a sua função legislativa e fiscalizadora: 

I – políticas públicas de proteção, defesa e bem-estar dos animais domésticos e silvestres; 

II – acompanhamento de ações governamentais de proteção e defesa dos animais; 

III – colaboração com entidades sociais voltadas à proteção e defesa dos animais; 

IV – acolhimento de denúncias de maus-tratos; 

V – ações de conscientização da população em favor da causa animal, da guarda responsável e 

prevenção aos maus-tratos; e 

VI – estudos e pesquisas relacionados à causa animal.” (NR) 

Art. 16. Esta Resolução entra em vigor na data de sua publicação. 

PALÁCIO BARRIGA-VERDE, em Florianópolis, 20 de setembro de 2023. 

Deputado MAURO DE NADAL 

Presidente 
 

C A D E R N O  A D M I N I S T R A T I V O   
 

G E S T Ã O  D E  P E S S O A L ,  N O R M A T I V A ,  F I S C A L  E  D E  M A T E R I A I S  
 

 

PORTARIAS 
 

PORTARIA N° 2355, de 19 de setembro de 2023 

O DIRETOR-GERAL DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA, no exercício das atribuições que lhe são 

conferidas pelo artigo 18 da Resolução n° 001, de 11 de janeiro de 2006, convalidada pela Lei Complementar n° 642, de 22 de 

janeiro de 2015, com redação dada pelo art. 4° da Lei Complementar n° 672, de 19 de janeiro de 2016, 
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RESOLVE:  

LOTAR a servidora ANE CAROLINE SCHEFFER, matrícula n° 6811, na DG - DIRETORIA 

DE RECURSOS HUMANOS, a contar de 19 de setembro de 2023.  

Alexandre Lencina Fagundes 

Diretor-Geral 

Processo SEI 23.0.000038674-0 
    

PORTARIA N° 2356, de 19 de setembro de 2023 

O DIRETOR-GERAL DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA, no exercício das atribuições que lhe são 

conferidas pelo artigo 18 da Resolução n° 001, de 11 de janeiro de 2006, convalidada pela Lei Complementar n° 642, de 22 de 

janeiro de 2015, com redação dada pelo art. 4° da Lei Complementar n° 672, de 19 de janeiro de 2016, 

RESOLVE:  

LOTAR no GAB DEP FERNANDO KRELLING, KELVIN NUNES SOARES, cargo de Professor de 

Educação Infantil e Ensino Fundamental - Educação Física, matrícula n° 14181, servidor da Prefeitura Municipal de Joinville, 

colocado à disposição na Assembleia Legislativa pela Portaria n° 1904/2023, de 12 de setembro de 2023, sob a égide do 

Termo de Convênio n° 03/2023, a contar de 19 de setembro de 2023. 

Alexandre Lencina Fagundes 

Diretor-Geral 

Processo SEI 23.0.000002616-6 
    

PORTARIA N° 2357, de 20 de setembro de 2023 

O DIRETOR DE RECURSOS HUMANOS DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA, no exercício das 

atribuições que lhe são conferidas no art. 18, parágrafo único, da Resolução n° 001, de 11 de janeiro de 2006, convalidada 

pela Lei Complementar n° 642, de 22 de janeiro de 2015, com redação dada pelo art. 4° da Lei Complementar n° 672, 

de 19 de janeiro de 2016, e Portaria n° 071, de 5 de fevereiro de 2016 

RESOLVE: com fundamento no art. 169, I, da Lei n° 6.745, de 28 de dezembro de 1985, 

EXONERAR o servidor CLEITON WILLEMANN, matrícula n° 12231, do cargo de Secretário 

Parlamentar, código PL/GAB-43 do Quadro do Pessoal da Assembleia Legislativa, a contar de 20 de setembro de 2023 

(GAB DEP LUNELLI). 

Jean Carlos Baldissarelli 

Diretor de Recursos Humanos 

Processo SEI 23.0.000038807-6 
 

E D I T A I S ,  L I C I T A Ç Õ E S ,  C O N V Ê N I O S  E  C O N T R A T O S  
 

 

AVISO DE SESSÃO PÚBLICA 
 

AVISO DE SESSÃO PÚBLICA N° 005/2023 

A Assembleia Legislativa do Estado de Santa Catarina - ALESC, com sede na rua Dr. Jorge Luz Fontes, n° 310 - Centro 

- Florianópolis/SC, CEP 88020-900, com base no art. 14, § 2º, da Lei 12.232/10, solicita à agência Pró3 Comunicação 

Ltda a apresentação, em sessão pública, no dia 25 de setembro de 2023, às 10h, na Diretoria de Comunicação Social, 

de 03 (três) orçamentos referentes à contratação dos serviços de produção de audiovisual especializado em formato 360 

com duração de cinco a seis minutos, para ser utilizado nos estandes locados pela Alesc em festas e feiras do Estado.  

A produção deverá incluir equipe técnica com diretor de cena, assistente de direção, diretor de fotografia, diretor de 

produção, assistente de câmera, maquinista, assistente de maquinista, assistente de eletricista, produtor de figurino, 

diretor de arte, maquiador/cabeleireiro, edição de offline e finalização; elenco com 5 figurantes e produção; luz e 

maquinaria de pequeno porte e portátil; câmera e drone 360; estadia com 8 (oito) diárias captação de cenas pelo estado; 

alimentação para 15 pessoas + 2 (duas) diárias para captações na ALESC; transporte de elenco e equipamento para 
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viagem de gravação de drone pelo Estado; trilha produzida e locução com efeitos sonoros; finalização de alta definição 

com formato para redes sociais e para óculos de realidade virtual. 

Os orçamentos deverão ser entregues em envelopes lacrados. As empresas participantes deverão estar previamente 

cadastradas no registro de fornecedores da ALESC. Informações com Marcio Tecchio - Agência Pró3 Comunicação Ltda, por 

e-mail: atendimento@pro3comunicacao.com.br ou pelos telefones: (49) 98419-8522 e (49) 3431-0048. 

Florianópolis, 20 de setembro de 2023. 

Dayan Gaultier Schutz 

Diretor de Comunicação Social 

Processo SEI 23.0.000038626-0 
 

 

EXTRATOS  
 

EXTRATO N° 505/2023 

REFERENTE: INEXIGIBILIDADE LICITAÇÃO N° 005/2023 celebrado em 18/09/2023. 

CONTRATANTE: Assembleia Legislativa do Estado de Santa Catarina (ALESC). 

CONTRATADA: Fábio Garcia (Editora Cruz e Sousa ME). 

CNPJ: 31.806.126/0001-81. 

OBJETO: Aquisição de 40 exemplares do livro "Antonieta de Barros - Professora, escritora, jornalista, primeira Deputada 

Catarinense e negra do Brasil", 2.ª Edição. 

FUNDAMENTO LEGAL: Art. 74, inciso I da Lei 14.133/2021; Atos da Mesa n° 149/2020 e 195/2020; Parecer da Procuradoria 

n° 1499/2023 (0934344); Autorização Administrativa exarada pela Diretoria-Geral no despacho SEI n° 0920144, nos autos do 

processo que tramita no SEI sob o n° 23.0.000019064-0. 

Florianópolis/SC, assinado e datado digitalmente. 

Alexandre Lencina Fagundes - Diretor-Geral 

Oberdan Francisco Ferrari – Coordenador de Licitações e Contratos 

Jean Carlos Baldissarelli - Diretor de Recursos Humanos 

Processo SEI 23.0.000019064-0 
    

EXTRATO N° 506/2023 

REFERENTE: CONTRATO CL n° 050/2023 celebrado em 18/09/2023. 

CONTRATANTE: Assembleia Legislativa do Estado de Santa Catarina (ALESC). 

CONTRATADA: Fábio Garcia (Editora Cruz e Sousa ME). 

CNPJ: 31.806.126/0001-81. 

OBJETO: Aquisição de 40 (quarenta) exemplares do livro do livro da autora Jeruse Romão intitulado "Antonieta de 

Barros - Professora, escritora, jornalista, primeira Deputada Catarinense e negra do Brasil  - 2° Edição". 

VALOR: R$2.400,00 (dois mil e quatrocentos reais). 

VIGÊNCIA: O presente contrato terá vigência pelo prazo compreendido entre a data de sua assinatura e a liquidação, 

estendendo os seus efeitos até a entrega do objeto. 

FUNDAMENTO LEGAL: Art. 74, inciso I da Lei 14.133/2021; Atos da Mesa n° 149/2020 e 195/2020; Termo de Inexigibilidade 

n° 005/2023, e; Autorização Administrativa através do despacho exarado pela Diretoria-Geral (0920144), nos autos do 

processo que tramita no SEI sob o n° 23.0.000019064-0. 

Florianópolis/SC, assinado e datado digitalmente. 

Alexandre Lencina Fagundes - Diretor-Geral 

Jean Carlos Baldissarelli - Diretor de Recursos Humanos 

Fabio Garcia - Representante Legal 

Processo SEI 23.0.000019064-0 
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EXTRATO N° 507/2023 

REFERENTE: Dispensa de Licitação n° 021/2023, celebrado em 19/09/2023. 

CONTRATANTE: Assembleia Legislativa do Estado de Santa Catarina (ALESC). 

CONTRATADA: Cleanline Higienização de Texteis Ltda. 

CNPJ: 09.653.855/0001-96. 

OBJETO: Contratação de empresa especializada para prestação dos serviços de coleta, transporte, lavagem, higienização, 

desinfecção e passagem de toalhas, jalecos, toalhas de rosto, toalhas de mesa, lençol e fronha e panos de prato para atender 

as necessidades da Assembleia Legislativa de Santa Catarina. 

FUNDAMENTO LEGAL: Art. 75, II; da Lei n° 14.133/2021; Autorização Administrativa exarada pela Diretoria-Geral (0934106), 

nos autos do processo que tramita no SEI sob o n° 23.0.000030640-1. 

Florianópolis/SC, assinado e datado digitalmente. 

Alexandre Lencina Fagundes - Diretor-Geral 

Vitor Luiz Soares Bartelega – Diretor Administrativo 

Oberdan Francisco Ferrari - Coordenador de Licitações e Contratos 

Processo SEI 23.0.000030640-1 
    

EXTRATO N° 508/2023 

REFERENTE: Contrato n° 055/2023, celebrado em 19/09/2023. 

CONTRATANTE: Assembleia Legislativa do Estado de Santa Catarina (ALESC). 

CONTRATADA: Cleanline Higienização de Texteis Ltda. 

CNPJ: 09.653.855/0001-96. 

OBJETO: O presente contrato tem por objetivo a contratação de empresa especializada para prestação dos serviços de 

coleta, transporte, lavagem, higienização, desinfecção e passagem de toalhas, jalecos, toalhas de rosto, toalhas de mesa, 

lençol e fronha e panos de prato, por demanda, para atender as necessidades da Assembleia Legislativa de Santa Catarina, 

conforme especificações e quantitativos a seguir: 

ITEM UNIDADE DESCRIÇÃO 
QTD. 

ESTIMADA 
MENSAL 

QTD. 
ANUAL 

PREÇO 
UN.(R$) 

VALOR 
ESTIMADO 
MENSAL 

VALOR 
ESTIMADO 

ANUAL 

01 PEÇA Jalecos 20 peças 
240 

peças 
13,25 265,00 3.180,00 

02 KG 
Toalhas de rosto, toalhas 
de mesa, panos de prato, 
lençol e fronha. 

35 quilos 
420 

quilos 
17,65 617,75 7.413,00 

VALOR GLOBAL 10.593,00 

VALOR MENSAL: R$882,75 (oitocentos e oitenta e dois reais e setenta e cinco centavos) 

VALOR GLOBAL: R$10.593,00 (dez mil quinhentos e noventa e três reais) 

VIGÊNCIA: 19/09/2023 a 18/09/2024. 

FUNDAMENTO LEGAL: Art. 75 inciso II da Lei n° 14.133, de 1 de Abril de 2021; Atos da Mesa n° 149, de 30 de abril de 2020 

e n° 195, de 16 de junho de 2020; Dispensa de Licitação n° 021/2023; Autorização Administrativa através do despacho 

exarado pelo Diretor-Geral (0934106), nos autos do processo que tramita no SEI sob o n° 23.0.000030640-1. 

Florianópolis/SC, assinado e datado digitalmente. 

Alexandre Lencina Fagundes - Diretor-Geral 

Vitor Luiz Soares Bartelega – Diretor Administrativo 

Roberta Belém da Cruz - Sócia Administradora 

Processo SEI 23.0.000030640-1 
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